

SUSCRIPCIONES

Madrid, en mes. 2 ptas
Provincias, trimestre. 8
25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

LA LIBERTAD DE CULTOS

El voto del Papa

Se ha podido creer hace unos días que, mediante acuerdos de orden económico, las potencias, reunidas en Génova, se avendrian a reconocer oficialmente al Gobierno de los Soviets. Nos hallábamos ante la eventualidad, ciertamente un poco extraordinaria, de ver a los embajadores del comunismo ruso subir las escalinatas de los alcázaros europeos, mientras las músicas palatinas alternaban los himnos reales con las notas de «La Internacional».

¡Oh!, no es que el Padre Santo experimentase una excesiva repugnancia ante la idea de tratar con el Gobierno de Lenin... De sobra sabían los hombres de Estado a quienes el «Memorándum» iba dirigido que el Vaticano, en su actual política de acercamiento a Rusia, sería tal vez el primero, después de Alemania, en reconocer la República de los Soviets, sin que a la Curia romana, en sus miras de imperialismo espiritual en Oriente, le desagradase el proyecto de un Concordato entre la Santa Sede y la roja dictadura de Moscú.

Entre las sorpresas de Génova no será, por cierto, la menor ese espontáneo voto del Papa a favor de la libertad de cultos. El documento pontificio disonará un tanto en los duros oídos de los clericales españoles, para quienes todavía la libertad de conciencia es «doctrina errónea y absurda o, mejor dicho, verdadero delirio».

Entre los liberales impenitentes, como decía de sí mismo el padre Lacordaire, celebramos sinceramente que en la gran asamblea genovesa el voto de altísima calidad del Pontífice romano se haya sumado, por fin, a los de los que, de siempre, venimos defendiendo y reclamando, como exigencia de la civilización moderna y de la espiritualidad eterna, la libertad de conciencia es «doctrina errónea y absurda o, mejor dicho, verdadero delirio».

Roma la pide, mirando al Oriente de Europa. Pero, al reclamarla el Papa, lo ha hecho en términos generales, sin salvedades ni reservas. La pide, vuelto hacia Rusia, porque Pío XI, que, como legado del anterior Pontífice, entró ya en contacto con los Soviets desde las fronteras de Polonia, cree que la Santa Sede podrá utilizar esta libertad, no sólo para favorecer los intereses del catolicismo en los pueblos eslavos, sino para realizar acaso el sueño de León XIII, poniendo fin al cisma milenar y uniendo de nuevo las dos Iglesias, la de Oriente y la de Occidente, bajo la sombra augusta de la tiara romana.

Sabido es que la Iglesia de Oriente, llamada por lo común ortodoxa o griega, de la que los rusos constituyen la fracción mayor, cuenta con ciento treinta millones de fieles. Aspiró León XIII a traer esa inmensa grey cristiana al redil único, de que él se sentía único Pastor, mediante una política amplia, que transigiera en todo lo posible con las peculiares tradiciones del clero oriental y con los ritos y usos bizantinos. Allí por los años de 1894 o 1895 dirigió una epistola conciliadora y tolerante al Patriarca de Constantinopla, suprema autoridad de la Iglesia de Oriente. La respuesta fué resueltamente negativa. El Patriarca de Bizancio echaba en cara al Pontífice de Roma la introducción de dogmas nuevos que, como el de la Inmaculada

Concepción ó el de la Infallibilidad del Papa, alteraban la esencia del cristianismo. Pero el mundo ha cambiado. El Patriarca de Constantinopla es una sombra. La Iglesia rusa se siente desamparada sin la protección de los zares. No cabe duda de que las cristiandades de Oriente atraviesan hoy una profunda crisis. Para atraérselas Roma haría, sin duda, concesiones en los litigios disciplinarios, como el del matrimonio del clero ruso, o en los rituales, como el de la Comunión bajo las dos especies de pan y de vino... Queda en pie el problema dogmático. Pero, a la verdad, un problema estrictamente dogmático no apasiona en el siglo XX como apasionaba en el siglo IX, y acaso Pío XI espera que las muchedumbres que se congregan devotamente bajo las cúpulas multicolores de los templos moscovitas no habrán de empeñarse hoy, como sus antepasados medievales, en una disputa teológica sobre la Trinidad, si se acierta a llamarlos desde el solio vaticano en nombre de grandes intereses étnicos y político-religiosos...

Mas todo esto es mirando a Oriente. De cara a Occidente, vería Su Santidad otra nación, privada también de libertad de conciencia. Es dudoso si hay o no hay libertad de cultos en Rusia. Sus gobernantes pretenden que sí, apoyándose en los textos legales. No es dudoso que no la hay en España. No la hay en la Constitución ni en las leyes; no la hay en la práctica, cuando un vendedor de Biblias ha sido encarcelado y otro propagandista protestante fué apaleado por los esbirros de una autoridad local... En todo caso, son dos pueblos, dos únicos pueblos en el mundo, sin libertad religiosa: Rusia y España. Si ahora el Papa reclama la libertad de cultos en Rusia, ¿va a ser España, nuestra pobre España, la sola excepción en el orbe civilizado?

LUIS DE ZULUETA

Los socialistas revolucionarios rusos

Paris, 17.—Paul Moncur, diputado por Paris, ha salido para Moscú, a donde va a defender a los socialistas revolucionarios rusos, acusados de traición contra los Soviets.

Homenaje a un alcalde

Salamanca, 17.—Se ha celebrado el homenaje popular al alcalde, que ha sido brillantísimo. A las once de la mañana se cerraron completamente todas las fábricas y el comercio. El público, reunido en la Plaza Mayor, presentó su homenaje al alcalde, D. Federico Anaya, por la labor que realiza en pro del vecindario. El alcalde salió al balcón, siendo ovacionado. Dió las gracias por el homenaje, rogando se disolvieran pacíficamente. La recepción popular estuvo concurrentísima, siendo entregado al alcalde un álbum con centenares de firmas de adhesión. A las tres de la tarde volvía la ciudad a su vida normal.

En Málaga abaratan las carnes

Málaga, 17.—Convocados por el alcalde, se reunieron ayer en el Ayuntamiento los representantes del gremio de tabajeros, acordándose la baja de 30 céntimos en kilo de las carnes de primera, y en 20 céntimos, en igual peso, las demás calidades.

El Convenio hispanosuízo

En la «Gaceta» se ha publicado el Convenio comercial que acaba de concertarse entre España y Suiza. Este Convenio entrará en vigor tan pronto como sean canjeadas en Madrid las correspondientes ratificaciones, una vez cumplidas, por una y otra parte, las formalidades establecidas por las legislaciones respectivas. El Convenio podrá ser denunciado por una u otra de las partes contratantes en cualquier momento y continuará en vigor durante tres meses, a partir del día de la denuncia.

El lunes llegará la ex emperatriz Zita

Lisboa, 17.—Comunican de Funchal que la ex emperatriz Zita saldrá de la isla de Madera el día 19 del actual para Cádiz, donde desembarcará. El día 21 saldrá para Madrid.

EL INCIDENTE DEL CONGRESO

La agresión a Indalecio Prieto

El juez del distrito del Congreso, después de tomar declaración a Leguía y a Hortet, adoptó anoche la determinación de procesarlos. Desde el Juzgado pasaron a la Prisión Celular.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endérix, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Helodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Fado

- ¡Fado, fadiño, de Portugal!...
¡Ritmo, cariño!...
¡Canto, del Miño, sentimental!
¡Tuna, tunanta, de aquel país; con tu garganta, el fado canta, que es rojo y gris!
¡Roja armonía de la nación que hace, por día, una bravia revolución!
¡Gris melodia, mimosa y fiel!...
¡Suave porfía!...
¡Melancolía del cielo aquel!
¡Fadiño, fado, sentimental!...
¡Son acordado, bello y pasada, de Portugal!
¡Tu rico mimo, cuán dulce es!
¡El fado ópimo nunca da el timo del portugués!
¡Triunfe en tu empresa, ¡oh, Portugal! la canción esa, que es Marsellesa y es madrigal!

LUIS DE TAPIA

La erupción del Vesubio

Nápoles, 17.—La erupción del Vesubio aumenta en intensidad de hora en hora. El espectáculo que presenta el volcán es magnífico y los turistas llegan en gran número para contemplarle. Anoche, el resplandor que salía del volcán inflamaba el cielo. El ruido es tan potente que se oye a gran distancia. El nivel de la lava es, en el cráter, de 33 metros.

SALPICADURAS DE SANGRE

Los anónimos del verdugo

Barcelona, 17.—A su regreso de Lérida, el verdugo de esta Audiencia se ha quejado al presidente de la misma de que recibía muchos anónimos amenazadores, por lo que se ha dispuesto que vigilen la casa del ejecutor de la justicia varios agentes.

La Conferencia de Génova

Chicherin acepta la intervención de la Comisión de peritos

Génova, 17.—La primera Subcomisión política, llamada de Asuntos rusos, se ha reunido esta mañana, a las diez y media, para oír la respuesta de la Delegación rusa. Chicherin, después de censurar el procedimiento para el estudio de los asuntos rusos y de hacer reservas a algunas enmiendas al texto, dijo que el Gobierno de los Soviets está dispuesto a aceptar la Comisión de peritos; pero en lo que se refiere a la reunión en La Haya, Rusia no está conforme, porque no mantiene relaciones diplomáticas con Holanda. Chicherin propuso las ciudades de Estocolmo, Riga, Londres o Roma. En cuanto al pacto provisional de no agresión, Chicherin dijo que está dispuesto a firmarlo con la condición de que se refiera, no solamente a Rusia, sino a todas las Repúblicas aliadas de Rusia. La Comisión política, en su sesión de mañana, aprobará definitivamente las decisiones tomadas por la subcomisión.

La Conferencia celebrará el viernes su última sesión pública.

Lo que proyectó Lloyd George

Paris, 17.—Lloyd George piensa pasar una breve temporada en el campo, preparando un extenso discurso acerca de la Conferencia de Génova, el cual será leído en la Cámara de los Comunes el día 25 o 26 del actual.

Se asegura que Lloyd George hará las elecciones generales después de la siega y se retirará durante algún tiempo de la vida política.

Se designa como probable sucesor del primer ministro al Sr. Balfour, actual lord presidente del Consejo privado.

Los temores de Checoslovaquia

Praga, 17.—El periódico «Narodni Politika» hace resaltar las frases de Lloyd George respecto a un acto de desesperación por parte de los bolchevistas en el caso de que fracase la Conferencia de Génova.

Checoslovaquia, dice el periódico, debe estar dispuesta a todas las eventualidades extremas, puesto que lo mismo Francia está amenazada, así como Polonia y Rumania, y hay que tener en cuenta que la Alemania aliada a Rusia es su vecina más próxima.

Hundimiento de un puente

Varios ahogados

Nueva York, 17.—Telegrafía de Waco (Estado de Texas) dando cuenta del hundimiento de un puente sobre el río Barzoo, entre las ciudades de Marlin y Belton, ocurrido ayer tarde, en el momento de transitar por el mismo unas treinta personas.

Los botes de salvamento que acudieron en su auxilio sólo pudieron recoger y transportar a los hospitales de Marlin a seis personas, creyéndose que el resto de aquéllas perecieron ahogadas.

Conflictos sociales

Los mineros asturianos

Oviedo, 17.—En la cuenca minera reina tranquilidad.

En Mieres abandonaron el trabajo mayor número de obreros que en días anteriores.

Contrariamente, en Langreo lo han reanudado todos, a excepción hecha de los mineros de Peñarubia y Patron.

El secretario de la Patronal ha conferenciado con el gobernador civil acerca del actual conflicto.

Los obreros están desorientados, a pesar de las gestiones que realiza el Comité del Sindicato minero para que reanuden el trabajo, pues quieren antes conocer los acuerdos que adopte el Congreso minero, que, como se sabe, se celebrará el viernes próximo para tratar del actual conflicto.

Los metalúrgicos de Bilbao

Bilbao, 17.—Los obreros metalúrgicos han repartido una hoja, en la que mantienen el principio de su rebeldía contra la rebaja de salarios, y añaden que están dispuestos a reforzar con todas sus energías un frente único para, unidos con todas las demás organizaciones obreras de Vizcaya, resistir las acometidas del elemento patronal.

En Baracaldo se celebró un mitin de obreros metalúrgicos. Se han pronunciado violentos discursos contra la Sociedad de Altos Hornos y su gerente, y se ha mantenido el principio de que no debe aceptarse la rebaja de jornales ni trabajar un minuto más. El orden ha sido completo.

En todos los pueblos de la zona fabril, así como en Bilbao, donde hay metalúrgicos en huelga, la tranquilidad es completa.

Las huelgas de Zaragoza

Zaragoza, 17.—Continúa en el mismo estado la huelga de ladrilleros.

En la reunión que esta mañana celebraron obreros y patronos en el despacho del gobernador sobrevino un brusco rompimiento. Por ahora no se vislumbra el arreglo de esta huelga.

Se ha agravado también la huelga de la sección de pintores en casa de Escoriaza. Se han unido al paro todos los pertenecientes a la sección de barnizadores, y se teme que se extienda a todo el personal de la casa, que se aproxima a un millar.

El gobernador está preocupadísimo. Esta mañana reunió en su despacho a los representantes de las industrias locales, exponiéndoles la situación y pidiéndoles consejo.

Se acordó, en principio, establecer una vigilancia extraordinaria, que correrá a cargo de la Guardia civil, mediante puestos ambulantes en los puntos estratégicos de la industria zaragozana, y los industriales prometieron recaudar fondos para sufragar los gastos que todos estos servicios originen.

Como esta agravación de la cuestión social se inicia coincidiendo con la víspera de las fiestas de primavera, hace que tenga más resonancia y que haya aumentado el pesimismo.

INFORMES OFICIALES

El ministro del Trabajo manifestó ayer mañana a los periodistas que estaba al habla con los gobernadores de Bilbao y Oviedo, a los cuales había dado instrucciones para resolver los conflictos obreros planteados en ambas capitales.

El Sr. Calderón ha manifestado a los gobernadores que él está dispuesto a intervenir en el conflicto tan pronto como ellos lo estimen necesario.

IDEOGRAMA

Cuarto menguante

«Un buen español, paseando por Valladolid, observó que un chiquillo jugaba en el arroyo con un viejo papel. Se lo tomó en cambio de unos cuartos... Era el famoso testamento de Isabel la Católica.»

RODRIGO BORBONO. ¡Guerra, guerra al infiel marroquí!

He visto el retrato del héroe. Su semblante era armonioso y sereno; sus ojos parecían iluminarse con el fuego interior de los bellos días de juventud y de esperanza; sobre su frente, espacios y ligeramente curvada, aparecía, ceñida airosoamente, la gorra militar.

En ella, como un signo fatídico, que me hubiera dado la explicación del sacrificio del joven jefe de Regulares y del de lo más florido de la juventud española, he visto un emblema, que me ha estremecido, como si en él se condensara el tremendo desconocimiento, la abrumadora incompreensión de todo el problema marroquí, por parte de los encargados de organizar y de dirigir la campaña, y por la de todos los gobernantes que, desde hace muchos años, vienen siendo culpables de nuestro fracaso irremisible y de nuestra probable ruina total. Ese emblema, esa alegoría, era una media luna.

¡La media luna! ¡Y en el uniforme de un soldado español! ¡Y por qué no un Dragón de fuego, un Sol naciente o un Águila pasmada? Puestos a renunciar a la cruz, a los leones y los castillos, ¿por qué confundirlos con Turquía y no confundirlo con el Japón, con China o con un Imperio más cercano?

¡Ah! Se dirá: es que la guerra actual es un episodio de la secular epopeya hispano-árabe, de la lucha inintermitida entre «la Cruz y la Media Luna»; y yo pregunto a quienes tal afirman si están seguros de que la Media luna ha estado en lucha con nosotros fuera de Lepanto y de alguna otra ocasión menos memorable, y si les es fácil encontrar esa Media luna en Granada, en Córdoba, en Sevilla, en Toledo, en los libros, en la cerámica o en la numismática de los árabes españoles; y si, aun cuando esto ocurriera por excepción alguna vez, en Marruecos los árabes son los mismos del Asia, si no hay allí otras razas, y si, en todo caso, estamos en guerra con una nación organizada, con bandera, escudo, milicia y reyes de armas, o con unas tribus indisciplinadas, a las cuales no es fácil engañar con aduladores señuelos, sino con una hábil diplomacia, más cercana a las solapadas astucias de los yugos y las haces de Isabel Primera y Fernando el Católico, que del creciente invertido, del desgraciado condestable.

Incomprensión siempre, parcial y total, de donde estamos, de lo que somos, de cuál es nuestra función en un momento decisivo de nuestra Historia. Todo eso significa para mí la Media luna, puesta sobre la frente de los mártires del heroísmo y del abnegado amor a su patria.

*

¿Para qué discutir con quienes nos dirán que España ha simbolizado en la Media luna, siempre y en toda época, a la raza árabe? España, es decir, sus gobernantes, han caído en tantos errores, que uno más no parece que vale la pena de ser analizado. La Media luna no simboliza el alma marroquí, y ello basta. Ese signo, en todo caso, no debiera estar en nuestros uniformes, porque, encargados por el sultán o por el Acta de Algeciras o por los Tratados secretos, de poner orden en el Rif, no somos siervos del Profeta, sino españoles; ni turcos, sino descendientes de los que llevaron a los campos ensangrentados de todo el universo el lábaro de Constantino. ¿Es que vamos a morir por el signo ajeno? ¿Es que vamos a invocar el escudo de Solimán para arrancar los hijos a las madres y abandonarlos prisioneros en manos de quienes no llevan sobre sus banderas la Cruz, ni tampoco esa fantástica Media luna? ¿Amargo destino el de nuestro pueblo, obligado perdurablemente a servir a ideales que no le interesan ni comprende, y a sacrificarse por emblemas que son los de una raza, o de una clase, o de un particular, o de un criterio, más o menos amplio, pero que, rara vez, son los de la patria!

¡Qué tristeza, qué dolor tan grande, ver cómo derrochamos tanto heroísmo, tanto denuedo, tanta riqueza, tanta inteligencia preclara, tanto ardor juvenil, que, puestos al servicio de la causa del adelanto y de la justicia, serían tan fecundos! Esos muchachos animosos, que pelean sin tregua contra hordas salvajes, ¡qué rendimiento no darían luchando contra las fuerzas naturales, para ponerlas al servicio del progreso agrícola e industrial! No de-

DE MARRUECOS

Una demostración militar en Sumata

UN LIBRO DE MIR

“Del desastre al fracaso,”

Con este título y el subtítulo revelador de «Un mando funesto», acaba de publicar nuestro fraternal camarada Hernández Mir un interesantísimo libro, del que ofrecemos a nuestros lectores el capítulo siguiente:

De Annual a Beni-Aros

España dormía, libre de preocupaciones, como si en Marruecos no existiese un vivero de desdichas que requiriera el esfuerzo, la atención y el sacrificio de gobernantes y gobernados.

Acababan de celebrarse las fiestas solemnes del Centenario del Cid. El histórico sepulcro fué abierto; la oratoria oficial se desbordó en cataratas de párrafos deslumbrantes y de himnos solemnes a las glorias de la raza; lucieron al sol en las calles de la ciudad los vistosos uniformes de nuestros ejércitos de la Península; cooperó la naciente aviación militar al brillo de los festejos, y, para que nada faltase, los buenos ciudadanos tuvieron ocasión de aplaudir las proezas de los más famosos lidiadores en corridas organizadas con todos los atractivos propios de la gran fiesta nacional.

Hubo en las piezas oratorias alusiones muy discretas a la actuación de España en Marruecos: se habló de nuestros derechos inalienables; se evocaron los títulos de la nación cristiana a dominar a los infieles; se remontó la imaginación a los tiempos gloriosos de las guerras entre la Cruz y la Media Luna, y se dio por semiterminada la campaña militar con el esperado e inminente éxito de las operaciones sobre Alhucemas.

Vivíamos en el más sano optimismo. Muy pronto se sintió la sacudida de la realidad.

En Marruecos se luchaba para preparar la implantación del protectorado español, en cumplimiento de los convenios internacionales, que nos asignaron la zona septentrional del Imperio para que la dotásemos de los refinamientos de la civilización moderna.

Un general en jefe y alto comisario tenía la confianza de los Poderes constituidos, a fin de que llevase a feliz realización esa empresa tan sencilla.

Se le dotó de cuantos elementos pudo desearse, en proporción mayor, sin duda, que la de los acumulados en la zona francesa, donde Lyautey había ocupado extensos territorios y ponía ya por obra el régimen protector, y se le concedió de hecho amplia, amplísima autonomía para que pudiese desarrollarla, sin limitaciones, los planes que en su cerebro bulleran en orden a la ocupación del suelo y de la captación de voluntades entre los hijos del país.

Tal vez se arguya que no deberá ser exacto lo de la acumulación de elementos en la cuantía necesaria, cuando fué posible el desastre y tuvo tan inmediatas, rápidas y derribadoras consecuencias. A la objeción posible contestarán datos oficiales, que son muy elocuentes.

La zona española de Marruecos tiene una extensión de 23.000 kilómetros cuadrados, mientras que la francesa es de 416.000. Puede compararse aquella a la provincia de Cáceres, que mide 20.600.

Para intentar la penetración necesaria a los fines protectores, teníamos en aquel territorio en Julio de 1921 un ejército de 63.655 hombres.

Había fuerzas más que sobradas para ejercer la acción militar indispensable a los fines de demostrar al moro que España podía aspirar a protegerle. Un ejército de más de 63.000 hombres, si hubiese estado bien dirigido, era, no ya suficiente, sino excesivo en número, para dejar a la altura debida el prestigio de nuestras armas.

Se hablará quizás de que, si las filas eran nutridas, no lo estaban igualmente los parques; y si por acaso el argumento se formulara, habrá que decir muy alto que en su enunciación estaría la mayor reusura, el cargo más formidable que a la suprema dirección de aquel ejército pudiera dirigirse. España gastaba millones sin tasa, en la medida que de Marruecos le eran demandados; proveyó siempre, generosa hasta la exageración, a las peticiones de créditos extraordinarios para atenciones nunca previstas y siempre imperiosas. Gastó sumas enormes en adquirir material de guerra que ahora suele decirse que no es todo lo útil que fuera de desear, y que a la sazón fué adquirido sin protesta por quien tenía el deber de advertir a los gobernantes suministradores las posibles deficiencias.

¿Es quizás que los parques de armamento estaban desprovistos de material?

¿Es que éste resultaba inútil o siquiera deficiente?

Pues si así fuera, si alguno de ambos casos hubiérase dado, estaríamos ante el de una responsabilidad gravísima, imperdonable, que exigiera sanción ejemplar, porque se habría hecho burla de lo más sagrado y se habría puesto en entredicho, por abandono de funciones, el prestigio de la nación ante el mundo entero.

Teníamos en África, sin duda alguna, elementos bastantes para emprender la obra de penetración; pero faltaba lo más necesario a ese fin, o sea el jefe apto que la pudiese en práctica con seguridad de éxito.

El general Berenguer asumía las funciones de general en jefe y alto comisario. Joven, deseoso de consolidar su brillante carrera,

conocedor de Marruecos, enamorado del indígena hasta el punto de colocarlo siempre en plano superior al europeo, tal vez tuviese algún plan a desenvolver en la zona de protectorado; pero es lo cierto que por causas no del todo definidas, aunque sí muy calculables, su labor fué desde el primer día vedada por las nubes de la rivalidad, y ese plan no llegó en caso alguno a ser conocido. Diríase que las circunstancias le obligaban a vivir al día, a proceder con arreglo a determinaciones extrañas, a someterse siempre en lo militar a la iniciativa del enemigo, y en la gestión política a las incertidumbres del cable, a lo que el barómetro de Madrid anunciara como posible...

Tenía un rival prestigioso, ahito de popularidad, en disfrute pleno de un renombre que le abría las puertas grandes del Alcázar y que le hubo de convertir en el símbolo del guerrillero con que, de Prim a la fecha, soñaron, sueñan y soñarán las cuatro quintas partes de los españoles.

¿Fernández Silvestre!

No es la ocasión de este estudio adecuada para juzgar la obra del caudillo desdichado de Annual, que si erró y causó a España con su yerro males de mucha cuantía, tuvo, empero, el gesto de los héroes y procedió sin duda a impulsos de una idea noble, levantada, audaz.

Silvestre era más antiguo que Berenguer en la escala de los generales de división. Disfrutaba la confianza plena y con ella también la simpatía de las alturas; había dado su proyección valiosa al compañero hasta el punto de colocarse voluntariamente bajo su mando, y de ahí nació una situación extraña, anómala, que dió origen a que la Comandancia general de Melilla fuese, al ocuparla él, algo muy semejante a una jurisdicción extenta.

Silvestre planeaba sus incursiones, las comunicaba a Madrid, y quizás también las notificase a Tetuán; procedía de acuerdo con otras inspiraciones y laboraba, en suma, por su exclusiva cuenta y riesgo, como el desastre hubo de probar poco tiempo después.

¿Puede ello exculpar a quien legalmente ocupaba el puesto superior directivo?

En modo alguno. Berenguer, general en jefe y alto comisario, tenía el deber ineludible de ejercer la inspección directa sobre la labor de todos los que a sus órdenes se hallaban. El era quien debía planear las operaciones militares; quien estaba obligado a seguirlos paso a paso para rectificación de posibles errores y para amoldarlos a lo que la acción enemiga impusiese; quien había de prever los riesgos de avances sin consolidación posible; quien jamás debió permitir que la aventura rayase en temeridad extrema, y quien al mismo tiempo, realizando obra de gobernante, hubiera debido vigilar para impedir demasías policíacas en las kábilas y para imponerles sanción enérgica siempre que se hubiesen comprobado.

Nada de eso hizo; se limitó a ser tesigo indiferente de las audacias de su compañero; no le llamó jamás al orden, ni se preocupó de hacer comprender en Madrid los peligros del sistema de aislamiento en que para con él vivía Silvestre. Y en punto a la actuación de la Policía indígena también dejó hacer, y se abstuvo de corregir, como si una voz interna le dijese que algún día las kábilas pudiesen suplir su increíble abstención.

Pecó de dúctil en grado superlativo, y si así no fué, si por acaso él era quien dirigía, quien realizaba los actos todos que a su cargo eran inherentes, entonces resultaría que incurrió en pecado de ineptitud manifiesta y sería el único responsable del derrumbamiento.

Y surgió Annual, con todas sus consecuencias, con la sacudida formidable del pueblo español, con la apelación suprema al sacrificio de todos para subsanar la torpeza, la ineptitud, la locura, el incumplimiento de deberes de unos cuantos.

España despertó, y en un movimiento de sano patriotismo, de irreflexiva propensión a la venganza, aprestóse a realizar nuevos y mayores sacrificios para vindicar el prestigio de la nación y para imponer castigo ejemplar a los feroces kabilones. Jamás Gobierno alguno ha contado, como contó el del señor Maura, con mayor suma de abnegaciones en la colaboración a la obra que de los gobernantes se demandaba.

Por lo mismo que España respondía de modo tan gallardo al llamamiento de la conciencia ciudadana, más obligado estaba el Mando a excederse en el cumplimiento de sus deberes previsores, supliendo en lo que de él dependía, que era mucho, las faltas del Gobierno y del arrogante titular del ministerio de la Guerra. De cómo cumplió en ese respecto el general Berenguer, ocasión tendrá quien lea de saciar su legítima curiosidad.

En Marruecos habían quedado, después del desastre, unos treinta mil soldados disponibles en la zona occidental. Con los contingentes que España envió sin regateo, llegó a sumar aquel Mando más de ciento sesenta mil hombres, y si bien es cierto que llegaban sin preparación adecuada para la empresa que había de realizarse, no es menos exacto que allí tampoco se le ha proporcionado a muchos de ellos, después del tiempo transcurrido, porque falta en la altura la previsión, la aptitud directiva imprescindibles para poder transformar a las masas de ciudadanos en núcleos de combatientes penos de eficiencia.

Dispuso, pues, el general en jefe de un ejército numeroso, en el que la primera materia, el factor hombre, es insuperable. Pudo moldearlo en armonía con las necesidades de la obra a realizar y preferir, no se alcanza a saber por qué, dejar a tiempo esa labor, dedicándose él con toda parsimonia a preparar las operaciones de Melilla, que no le acreditaban por cierto de sobrado en dotes de tacto

y previsión, porque abundan aquéllas en contrariedades, debidas sola y exclusivamente a deficiencias de la alta organización. Con otro Mando, y con algunos jefes de columna que en la zona oriental se han distinguido, en mucho menos tiempo del que se tardó en rebasar el Gurugú, se hubiese podido llegar a Alhucemas, evitando a tiempo la vergüenza del sitio de los Peñones.

A impulsos de la acometividad del enemigo hubo que operar en el sector de Gomara, batiendo a la jarka del Jatabi que puso sitio a Magán, y que pretendía, con un golpe de efecto, sublevar a las kábilas sometidas; hicieron después las operaciones de Diciembre en Beni-Aros, suspendidas en mal hora, cuando el éxito de Ayyalía facilitaba el avance sobre la región en que Raisuni guarecía. Se emprendieron más tarde las del Ajmás, tan fecundas en retiradas sangrientas y tan estériles en relación con los propósitos pacificadores, y se ha llegado en fecha reciente a la empresa de Tazarut, que requiere por sí sola un estudio especial, y que da materiales para escribir un libro sobre la ineptitud suprema de un jefe.

Tal es, a grandes rasgos indicada, la obra de Berenguer, posterior al desastre de Annual. Si antes de éste pecó de dúctil (en espera quizá de que la abrumadora realidad le desembarazase de un amigo molesto, y sin calcular, por de contado, que los hechos llegasen a adquirir las proporciones alcanzadas), después ha pecado de inepto, porque no ha sabido utilizar los materiales que España le envió sin tasa, para que pudiese fin, de una vez y para siempre, a la pesadilla de Marruecos.

En la zona oriental, lentitudes, sacrificios innecesarios, avances paulatinos y detención definitiva, sin alcanzarse los límites de Beni-Urriaguel, donde se nos infringió la gran ofensa.

En la occidental, escritura al dictado, con páginas tan sangrientas como la de Akbal-Kola, con indecisiones como la del día de Miskrel-La, con paréntesis como los de Beni-Aros después del 19 de Diciembre último, con empresas militares como la del 28 de Abril próximo pasado, con agresiones diarias en lugares que se califican de pacíficas, con secuestros como el del Selauí, a las puertas de Tetuán, y con robos y asesinatos en pleno día a la vista de nuestros centinelas de esa plaza.

Si este es el camino que puede llevarnos a la pacificación de Marruecos, preliminar del establecimiento del Protectorado, habrá que convenir en que el general Berenguer, responsable ante la nación del gran desastre de Annual, no ha fracasado en la obra subsiguiente al mismo.

F. HERNANDEZ MIR

El rey y los heridos

En el hospital de San José y Santa Adela se celebró ayer una fiesta en obsequio de los soldados y oficiales heridos, a la que asistió el rey con el infante Alfonso.

El rey conversó con los soldados, y luego se sentó a la mesa con los oficiales heridos y con ellos tomó el «lunch».

El parte oficial

La columna de Sanjurjo.—Cañoneo en el Peñón.—Vuelco de un camión

El alto comisario de España en Marruecos manifiesta hoy lo siguiente:

Columna del general Marzo efectuó movimiento anunciado ayer, sin novedad.

Columna de Larache marchó a Mazerah, por Beni-Hin, sin que tenga noticias de su llegada a su destino y de las incidencias de esta marcha por territorio que por primera vez se recorre por las columnas.

En Melilla, sin novedad; lo mismo que en Alhucemas.

En Peñón, esta mañana se destruyó a cañonazos emplazamiento cañón enemigo, situado fondo playa, viéndose con este motivo algunos grupos que se batieron con violento fuego de ametralladoras. Enemigo no ha contestado con sus cañonazos al fuego de los nuestros, según cree el comandante militar por haberseles batido ayer con tanta eficacia.

A consecuencia vuelco de un camión en el Fondak, han resultado heridos del segundo expedicionario de Zapadores, cabos Julián Banegas Villalobos, con fractura clavícula derecha, menos grave; soldados Gabriel Frenedo Zurdo, fractura segunda, tercera y cuarta costillas izquierda, grave, y Alfonso Pareña Pellico, contusión brazo izquierdo, leve, y de la Comandancia Ingenieros Ceuta, soldado Francisco García Cánovas, contusión párpado derecho, leve. Todos hospitalizados Tetuán.

Informes de Melilla

Paseo militar.—La Comisión del Estado Mayor Central.—Hallazgo de cadáveres.—El mando de la columna Cabanellas

Melilla, 17.—La columna que guarnece la posición de Yazanen, formada por el batallón de Isabel II, dos compañías de ametralladoras y el batallón de la Princesa, efectuó un paseo militar hasta la desembocadura del río Kert.

Las citadas fuerzas reconocieron los poblados inmediatos, encontrándolos en completa tranquilidad.

Con dirección a Alhucemas ha zarpado el cañonero «Recalde», llevando a bordo la Comisión del Estado Mayor Central que preside el coronel del mismo Cuerpo Sr. Pardo, que visitará aquella plaza y regresará a España.

Las tropas de Infantería de Alcántara han encontrado en una barrancada próxima a la posición de Allahariga restos de cuatro ca-

dáveres pertenecientes a soldados muertos en el mes de Julio pasado.

Se ha presentado en el zoco El Jemis un kabileno, al que le falta el brazo derecho, que perdió, según ha declarado, a consecuencia de la explosión de un proyectil de uno de nuestros cañones.

Mañana embarcarán las últimas fuerzas de las que se repatriarán ahora.

Una columna, compuesta por fuerzas del Tercio, batería de montaña y una sección de Caballería; protegió al convoy de Dar Drius en la meseta de Arkad. Las tropas encontraron en el llano Sepza el cadáver del soldado del batallón de Burgos-Marcos Pablo Lozano, que sucumbió el día que se ocupó Tuguntz, y le dieron sepultura en el cementerio de Dar Drius.

Se ha posesionado del mando de la columna de Cabanellas, que guarnece las posiciones del sector de Kandussi, el coronel del regimiento de San Fernando, Sr. Salcedo.

De Tetuán

El cumpleaños del rey.—Una demostración militar.—La columna Sanjurjo

Tetuán, 17.—La fiesta del cumpleaños del rey se ha celebrado hoy solemnemente, verificándose una gran recepción en la Residencia.

En los edificios nacionales y en los consulados ondearon las banderas. Muchas casas particulares están adornadas con colgaduras.

Presidió la recepción el alto comisario y asistieron los representantes del Maghzen, con el gran visir; los cónsules extranjeros, numerosas Comisiones civiles y militares y la colonia española en masa.

Se pronunciaron entusiastas frases de felicitación y adhesión al monarca y de elogio para la obra de pacificación que España realiza en Marruecos.

Mejorado el tiempo, el general Berenguer transmitió ayer a zoco El Jemis las órdenes oportunas para que se efectuara hoy la demostración militar dispuesta en el territorio de Sumata. De ella estaba encargada la columna que manda el general Marzo.

En zoco El-Jemis estaba todo preparado para la iniciación, contando la columna con importantes elementos.

Desde las posiciones avanzadas, que han quedado perfectamente fortificadas y guarnecidas, será apoyada la marcha.

La columna Marzo partió del campamento en las primeras horas de la mañana, y aún no se tienen noticias del avance.

Se espera que los rebeldes no han de oponer gran resistencia a éste, pues el deseo de someterse a España cunde en todas partes.

La columna del general Sanjurjo ha emprendido al mismo tiempo la marcha a su campamento de Mexerah, remontando el valle de Telatza de Beni-Isef, y es de creer que no haya sido hostilizada.

Telegramas de pésame

Ceuta, 17.—Entre los innumerables telegramas de pésame recibidos con motivo de la muerte del teniente coronel González Tablas figuran los siguientes:

«Uno mi dolor al de ese brillante Cuerpo por la pérdida del heroico teniente coronel González Tablas, que ha sabido terminar su vida con un final digno de ella.

Sirvaos de ejemplo y honremos su memoria.—Vuestro rey, Alfonso.»

«Amigo y admirador del heroico Santiago, envío a usted y familia mi pésame sentidísimo.

España entera llora la pérdida del gran soldado y patriota.—El presidente del Consejo de ministros.»

De Larache

Regreso de Sanjurjo.—Heridos y enfermos.—Otras noticias

Larache, 17.—Después de la operación de Tazarut, y para realizar nuevos objetivos señalados por el general, emprendió la marcha la columna Sanjurjo hacia Amana, donde ha pernoctado la noche pasada.

Todos los informes comprueban el desaliento del enemigo, que no opondrá resistencia a este nuevo hecho de armas que realizarán las fuerzas de Sanjurjo y al que se atribuye gran importancia.

Anoche en cuatro ambulancias de Sanidad llegaron, procedentes del campo de operaciones, tres oficiales y 37 individuos de tropa heridos y algunos enfermos. Esperaban su llegada en la plaza de España los duques de la Victoria, el jefe de Sanidad, Sr. Clavillard, y el jefe del equipo quirúrgico de Larache con varios oficiales médicos. Los heridos y enfermos fueron trasladados en camillas al Hospital Central.

Para asistir a los festejos organizados en Tánger por la colonia española están marchando a aquella plaza numerosos compatriotas, reinando extraordinaria animación. El equipo Reina Victoria marchó para jugar con otro tangerino durante las fiestas.

Un cabo del regimiento de Caballería de Taxdir, estando tendiendo la ropa sobre la montera del edificio de las oficinas del mismo, cayó al interior, produciéndose la fractura de la base del cráneo. Recogido en gravísimo estado, fué llevado al hospital.

La repatriación

Llegada de radiotelegrafistas

Esta madrugada han llegado a Madrid las fuerzas de radiotelegrafía que marcharon a África a raíz de los sucesos de Julio.

El batallón de Castilla

Jaén, 17.—En el tren mixto llegaron anoche los soldados repatriados del regimiento de Castilla hijos de Jaén.

Las autoridades y el público los recibieron con gran regocijo. Los balcones estaban engalanados, y la banda municipal salió a la estación y los acompañó por la ciudad.

El cuarto ligero de Artillería

Granada, 17.—Desde esta mañana la población apareció engalanada y las calles se llenaron de gentío, que acudió a recibir las baterías del cuarto ligero.

han nuestros héroes de serlo, estando preparados para otras contingencias más graves, esforzándose mientras tanto por contener la avaricia de los explotadores del ajeno trabajo, de los conculcadores de todas las leyes, humanas y divinas. Esos esfuerzos que hace la nación para no alcanzar sino el injusto menosprecio de otros pueblos, que no establecen la diferencia necesaria entre directores y dirigidos, pudieran levantar nuestro escudo, en que no hay Medias lunas, pero sí cadenas rotas y leones rampantes, a la altura en que camina por el cielo la luna llena. Todo se pierde, todo se esteriliza, porque aquellos que nos dirigen no distinguen de fases lunares ni de evoluciones terrestres, y gustan demasiado de las leyendas y de los signos emblemáticos, y demasiado poco de realidades y de visiones del porvenir.

Honor a los héroes; gloria y reverencia a las víctimas; holocausto a cuantos vierten su generosa sangre más allá del Estrecho, para remediar los errores crasos y las ignorancias supinas de los que debieran economizar sus abnegados sacrificios y el fruto del trabajo de todos los siervos de la gleba. Y, luego, un clamor universal de protesta contra la obcecación tenaz, el desconocimiento perpetuo, el equivocado concepto de las cosas, que hace llorar a tantas madres y desconfiar de nuestro destino a tantos hombres de corazón.

ANTONIO ZOZAYA

DE MUSICA

Recital de la señorita María Fernández Gante

La señorita María Fernández Gante, pianista admirable, una de las más aventajadas discípulas del maestro Tragó, ha dado ayer un recital de piano en el Ateneo.

El público que fué a escuchar a la joven concertista era numeroso y selecto.

El programa, muy bien elegido, comprendía las tres partes siguientes:

Primera parte. Sonata, op. 31, núm. 1. Alegro vivace, Allegro gracioso, Rondó. Beethoven.

Segunda parte. Dos estudios, Nocturno, op. 27, núm. 2, y Fantasia en fa menor, Chopin.

Tercera parte. Preludio, Rachmaninoff; Scherzo, Borodine; Mazepa, estudio, Listz; Campanella, Listz-Busoni.

El programa entero fué ejecutado con extraordinaria maestría. La señorita Fernández Gante es toda una artista. Ejecuta y dice como los grandes maestros. Así lo reconoció el público y la aplaudió con sincero entusiasmo.

Esperamos que la señorita Fernández Gante repita su concierto en teatro público, seguros de que obtendrá un nuevo éxito.

F.

Compre usted mañana

LA NOVELA DE HOY

que publica, lujosamente editada, con ilustraciones de Federico Ribas, una novela, original e inédita, del eminente escritor PEDRO MATA, titulada

“EL MOMENTO DIFÍCIL,”

precedida de una conversación con el autor por

ARTEMIO PRECIOSO

64 PAGINAS

30 CENTIMOS

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Lecturas y escrituras

La escritura ha sido en Apolo, y ahora parece que va de veras.

Con intervención notarial y entre los señores Vila y Velasco, se ha firmado un contrato, por el cual cede el primero al segundo cuantos derechos creía tener sobre el arrendamiento de Apolo.

En Apolo, donde se está realizando el último sacrificio por cuenta del Sr. Vila, actuará el próximo invierno la compañía del Sr. Velasco.

Respecto a las lecturas, ha habido la de «El padre eterno», en Lara, que está para estrenarse, y la de «El príncipe gris», que se hace en el beneficio de la Rodrigo.

Las variedades

Para realizar una excursión por las playas y poblaciones gallegas más importantes, excursión que durará todo el verano, han sido contratadas La Goya, Salud Ruiz, Adria Rodi, Hermanas Corio, Isabelita Ruiz, Mari-Chelo, La Yanke, Paquita Alcaraz, Encarnita Marsal y Mari-Soto.

Por derrotero distinto y también formando «troupe» han sido contratadas La Quijano, Encarnita Sevilla y el transformista D'Anselmi.

Y Raquel Meller, con todos los elementos de Maravillas, incluso Pompoff y Theby, saldrá a hacer unos bolos por la Mancha y Aragón.

Es decir, que Madrid, por unos meses, va a verse libre de la invasión de este género, que parecía acabar con todos los escenarios.

EL CORREO AEREO

Palma de Mallorca, 17.—La Compañía Aérea Marítima ha recibido una copia de la real orden de fomento en la que se le autoriza para reanudar el servicio postal aéreo

En vista de ello, el servicio quedará reanudado dentro de breves días.

EL PARLAMENTO

CONGRESO

La agresión a Indalecio Prieto

No estuvo muy afortunado el jefe del Gobierno al intervenir en el debate promovido ayer con motivo del atentado de que fue objeto Indalecio Prieto por parte de dos individuos del Sindicato libre. ¿Qué necesidad tenía de defender a las autoridades de Barcelona? Mejor hubiera sido que, sin nombrar a aquéllas, sus palabras de condenación para todos los atentados, para los pistoleros de uno y otro bando, para los matones, en general, hubieran tenido acentos de indignación para el hecho gravísimo de ir a la Cámara popular a insultar y coaccionar a un diputado. ¡Las autoridades de Barcelona! ¡Las de Madrid! ¡Las autoridades todas! ¡Ah, señor Sánchez Guerra! Si en lugar de haber atentado contra el Sr. Prieto dos individuos del Sindicato libre, hubiesen mirado al Sr. La Cierva dos afiliados al Sindicato único, a estas horas habría sido aplicada la ley de fugas. ¡Y nos habríamos quedado tan tranquilos!

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Bugallal. En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Hacienda y Gracia y Justicia. Se aprueba el acta de la anterior.

La agresión a Prieto

El PRESIDENTE manifiesta que la sesión de hoy, por ser extraordinaria, debía dedicarse por completo a la reforma tributaria; pero el haberse producido ayer un incidente que afecta al fuero de un diputado, y, por tanto, a la Cámara, le lleva a conceder la palabra a algún diputado que quiera tratar de este asunto.

El Sr. VILLANUEVA formula la más enérgica protesta por la agresión de que ayer fue objeto el Sr. Prieto en la sala de visitas del Congreso, y dice que ya no se trata de una cuestión personal ni de lucha de ideas, sino que de lo ocurrido se deduce que de lo que se trata es de traer a las puertas del Congreso las luchas sostenidas en Barcelona.

Solicita que se cumpla con las leyes en la tramitación del asunto, ya que se ha querido atentar contra un diputado por manifestaciones que ha hecho en el salón de sesiones. El hecho está claramente contenido en el Código penal, y por esto es extraño que el juez de guardia decretara la libertad de los detenidos anoche.

También censura la falta de precauciones policíacas, que permiten que se realicen atentados de esta índole.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA manifiesta que, al tener ayer noticia de que el presidente de la Cámara se proponía entregar a los detenidos al juez de guardia, dispuso que se personara en las diligencias el fiscal de su majestad.

Estos dos funcionarios judiciales convinieron en dejar íntegro el asunto al juez que en definitiva ha de entender en él.

Se ha dictado hoy auto de procesamiento contra los dos agresores del Sr. Prieto y se les seguirá el correspondiente proceso.

El ministro de la GOBERNACIÓN dice que la Policía tuvo oportuna noticia de la llegada a Madrid de esos dos individuos, a los que desde el primer momento se les hizo objeto de rigurosa vigilancia.

Fueron seguidos a todas partes, y los agentes se detuvieron a las puertas del Congreso.

El director de Seguridad los reclamó después de libertados por el juez para averiguar la procedencia de la pistola que se le encontró a uno de ellos y los designios que los trajeron a Madrid.

Afirma el propósito del Gobierno de mantener en todo momento el fuero de los diputados.

El Sr. VILLANUEVA celebra las manifestaciones del Gobierno, por boca de los dos ministros que han hablado.

El Sr. LA CIERVA dice que él se suma a toda protesta contra hechos que atacan la inviolabilidad del diputado, y pide sólo que a los que delincan se les apliquen estrictamente las leyes vigentes.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU dice que la agresión al Sr. Prieto tiene un aspecto general y otro sintomático.

Relata sucintamente el estado de ánimo de los barceloneses ante la lucha social que allí se desarrolla, y agrega que el que conoce la forma en que se desarrollan allí los sucesos y cómo actúan los que intervienen en ellos, no ha de hacer más que felicitar al Sr. Prieto por haber salido con vida de la agresión.

El Sr. LERROUX: Ya es bastante decir. El Sr. BERTRAN Y MUSITU hace un llamamiento a la conciencia de todos, para que ante esta situación reaccionen y procuren acabar con el actual estado de cosas formado por la audacia de unos elementos sociales y la cobardía cívica de otros.

El Sr. SALA también se asocia a toda protesta contra la violencia, venga de donde viniere.

El Sr. PRIETO expresa su agradecimiento a cuantos esta tarde han hecho uso de la palabra, y más aún, a los que se hallan políticamente más ausentes de él.

Explica cómo se desarrolló el hecho ayer tarde, y dice que acudió a la sala de visitas porque creía que sólo le esperaba el señor Leguía, pues de haber sabido quién le acompañaba, una elemental prudencia le hubiera obligado a no salir del salón.

Manifiesta que él no quería que a este incidente se le hubiese dado importancia, y al ver hoy que habían quedado los detenidos a disposición del director de Seguridad, pensó haber solicitado su libertad y expresa su propósito de no seguir acción alguna contra sus agresores.

Ahora bien, vistos los vuelos que el in-

cidente ha tenido, no puede menos que celebrarse que haya tenido la virtualidad de conseguir que se reaccione para procurar acabar con la gran tragedia de Barcelona.

Por él, personalmente, nada teme; pero hace una insinuación que es acogida con grandes rumores por la Cámara, cual es la de que se hallen amenazados por determinados elementos los que están ligados a él por vínculos familiares.

Las autoridades catalanas deben ser destituidas

El Sr. LERROUX interviene y dice que los que realizan estos atentados obran alentados por la esperanza de la impunidad, y los Gobiernos, con su conducta equivocada y con el amparo a ciertos elementos, son los primeros responsables del actual estado de cosas.

Es preciso que el Gobierno reaccione y lleve la paz a Barcelona, relevando a aquellas autoridades que o han tenido complicidades vergonzosas o han demostrado una gran ineptitud.

Advierte que el individuo que ayer acompañaba a Leguía está acusado de asesinato.

El Sr. SÁNCHEZ GUERRA se suma a las protestas que los anteriores diputados han formulado contra la agresión, y rechaza la responsabilidad que se quiere echar sobre el Gobierno.

Defiende la gestión de las autoridades de Barcelona y dice que cuando el Gobierno estime conveniente relevar a alguna, lo hará; pero en la actualidad no hay motivo para ello.

El Sr. LERROUX insiste en señalar la importancia de las palabras del Sr. Bertran y Musitu, que acaba de ser ministro, y que, como nadie, conoce a fondo la situación de Barcelona.

Comprende que el jefe del Gobierno defiende a las autoridades de Barcelona; pero después de lo ocurrido ayer y de lo que aquí se ha dicho, tiene el deber de averiguar las relaciones que existen entre uno de los agresores del Sr. Prieto y aquellas bandas terroristas que actúan en Barcelona al amparo de las autoridades.

El Sr. SÁNCHEZ GUERRA advierte que los deberes ciudadanos se hallan hoy en un descenso grandísimo. Se ha creado un ambiente de cobardía del que todos tenemos alguna culpa, y por eso es necesario que todos rectifiquemos.

Las persecuciones a las Sociedades obreras

El Sr. BESTEIRO interviene y dice que España padece una vergonzosa enfermedad que se llama terrorismo y que no existe en ninguna nación civilizada.

Nosotros—añade—los socialistas hemos visto constantemente perseguidas nuestras organizaciones, que han sido constantemente solicitadas para emplear el terrorismo, y hasta ahora han podido mantenerse alejadas de todo contacto con ese mal.

El terrorismo en España es vergonzoso, pues carece de toda idealidad.

Hay en Barcelona organizaciones obreras que hacen funciones de policía, con derecho a uso de armas y esto constituye un profundo error de las autoridades.

Hemos llegado a un grado de rebajamiento que ya cunde por Europa.

Aun con el riesgo para nuestras personas, hay que ir a acabar con ese estado de cosas.

El Sr. SÁNCHEZ GUERRA lamenta que el Sr. Besteiro, que en apariencia habla con serenidad, carezca en el fondo de ella y eso le obligue a cometer la injusticia de suponer que los Gobiernos y las autoridades han apelado a procedimientos execrables para acabar con las organizaciones obreras.

Esta clase de sucesos terroristas se producen en todas partes y son castigados por los tribunales, y a éstos es a los que no se debe restar autoridad moral y prestigio.

El Sr. BESTEIRO: Su señoría da una arbitraria interpretación a mis palabras.

Yo lo que deseo es que se acabe con el terrorismo por procedimientos más lógicos y más eficaces que los que vosotros empleáis.

No se puede admitir que se pretenda de mantener el prestigio del Poder público, las izquierdas hayan de rendirse visiblemente a los Gobiernos de una manera incondicional.

Hay que acabar con el terrorismo por medio de una acción política y moral.

El Sr. SALA vuelve a intervenir y manifiesta que el problema de Barcelona es preciso tratarlo ampliamente, despojándose todos de la pasión.

Hoy deben limitarse los diputados a protestar contra la agresión al Sr. Prieto y relevar a otro debate la cuestión social de Barcelona, en la que hay mucho que decir; pero sin incurrir en exageraciones.

No cree que pueda hacerse cómplice al señor Martínez Anido de los males presentes. Por el contrario, este señor ha contribuido en gran parte a lograr que el terrorismo disminuyera allí.

El PRESIDENTE dice que las manifestaciones de los últimos oradores han hecho que se desviara algo el objeto inicial de este debate promovido por el Sr. Villanueva.

Agrega que su mayor preocupación desde que ocupa la presidencia ha sido la de recabar el mayor respeto para las intervenciones de los diputados y las resoluciones de la Cámara.

Cree que cuando se agravia a un diputado, la Cámara entera debe vibrar al sentimiento de solidaridad, que la obliga a sentir ella también el agravio.

Pensando así, procedió ayer al tener conocimiento de la agresión que se hizo al señor Prieto.

Dice que, en efecto, este diputado le expresó su deseo de que no se diera importancia al incidente y que no se le diera alcance alguno en lo que se refiere a responsabilidades.

Dedica frases a condenar el estado de indisciplina social a que en estos tiempos se ha llegado, y expresa la necesidad que hay de ir a una completa rectificación.

Para ello, el mejor camino es el de respetar las leyes y no desprestigiar a los encargados de interpretarlas y aplicarlas.

Debemos confiar en el Gobierno, reforzando su autoridad con esta confianza, en espera de que pondrá de su parte cuanto pueda para evitar que se repitan hechos como éste, que todos lamentamos.

Así, pues, como resumen del debate, propone que la Cámara acuerde su felicitación al Sr. Prieto por haber salido ileso de la agresión de que fue objeto, expresándole la simpatía de la Cámara, y prestar al Gobierno el apoyo moral que necesita para que ponga en práctica los medios conducentes a la extirpación del terrorismo.

Con esto se da por terminado el incidente.

ORDEN DEL DIA

Se pone a debate el dictamen de Comisión mixta sobre el proyecto de ley prohibiendo en España la introducción de trigos y sus harinas procedentes del extranjero.

El Sr. CANOVAS DEL CASTILLO impugna el dictamen, contestándole por la Comisión el Sr. ESTEVEZ, y se suspende este debate.

Se proclama diputado al conde de la Vega de Sella, y acto seguido jura el cargo.

El proyecto de reforma tributaria

Continúa discutiéndose el proyecto de ley de reforma tributaria.

El Sr. ROMERO MARTINEZ apoya una enmienda al artículo 4.º

Aprovecha la ocasión para combatir el aumento del franco de la correspondencia en un 25 por 100; esto es, elevando el precio de los sellos de las cartas de veinte a veinticinco céntimos, cuando aún no hace dos años que se hizo un aumento también considerable. Cree que esto perjudicará al mismo tiempo a los contribuyentes y al Tesoro.

También combate la supresión de los telegramas de madrugada, comerciales y diferidos.

El conde de COLOMBI interviene y explica ampliamente el desarrollo que en España va adquiriendo el servicio de Correos, que puede calcularse de un año para otro entre el 14 y el 20 por 100.

Lamenta que se eleve a 25 céntimos el franco de las cartas, pues el Estado considera indebidamente el servicio de Correos como renta, y por tener un aumento en sus ingresos lleva a un sacrificio a millones de familias modestas, que ya tienen que hacer un gran esfuerzo para pagar los veinte céntimos actuales.

Cree que la Comisión está equivocada y que los ingresos serán menores.

Sería preferible mejorar el servicio a elevar el franco; pero si se persiste en la elevación, por lo menos se le debe dar al público una compensación, y es suprimir los cinco céntimos que se abonan por el recibo de las cartas, costumbre que ya no existe en ningún país.

Niega que esos cinco céntimos sean una garantía para llegar la carta a su destino, pues las cartas del interior y del extranjero no devengan esa «perra chica» y, sin embargo, llegan a su destino igual que las de provincias.

Los carteros no tienen interés alguno en cobrar esa perra chica, pues no es para ellos, ya que devengan un jornal fijo.

En cambio, los cinco céntimos son una rémora para los repartos, pues los carteros pierden mucho tiempo esperando en cada casa el percibo de esa cantidad.

Además, como el cartero responde con cada carta de los cinco céntimos, sucede que por no abonarse éstos son devueltas millones de cartas, que se amontonan y se destinan a la quema pasado algún tiempo, y esto es sencillamente intolerable.

El Sr. RUANO, por la Comisión, contesta a ambos señores y dice que de toda la enmienda sólo puede aceptar lo relativo a las tarjetas postales, para que, tanto los particulares como las que expide la Administración, tengan el mismo franco.

El Sr. ROMERO MARTINEZ rectifica y se desecha la enmienda.

Se admite otra del Sr. SOLANO.

El Sr. ROMERO consume un turno contra el artículo.

Censura la supresión de los telegramas comerciales y diferidos y dice que es ilógica esta supresión cuando se mantiene la tasa reducida para los telegramas de Prensa.

El ministro de HACIENDA justifica la necesidad de la tasa reducida para la Prensa, pues si no existiera, resultarían perjudicados muchos periódicos de provincias de modesta posición que se nutren de las noticias de la Prensa de Madrid.

El Sr. ROMEO replica que es preferible dar a la Prensa facilidades para la rapidez del servicio que baratura de éste, y no importaría elevar la tasa si con ello se evitaba la transmisión de muchas palabras inútiles que telegrafían los corresponsales.

El ministro de HACIENDA dice que ahora no se hace concesión alguna a la Prensa, sino que se respeta lo que la ley le concede; pero si con datos y cifras se convence de la razón de las palabras del Sr. Romeo, va a haber ocasión de incorporar al dictamen sus deseos, evitando toda clase de privilegios.

El Sr. UCEDA consume otro turno en contra, contestándole el Sr. RUANO.

Rectifican ambos y se aprueba el artículo cuarto.

Al quinto apoya un voto particular el señor BAS.

Dice que a las izquierdas les ha parecido mal este proyecto; pero estima que tampoco debe parecerles bien a las derechas, pues no cree que sea misión de éstas allanar el camino a los liberales para que cuando vengan

al Poder modifiquen el régimen de propiedad.

El Sr. LA CIERVA: Si es que vienen alguna vez. (Risas.)

El Sr. BAS combate que se entregue a los Juzgados municipales los registros de arrendamiento y propone la creación de un Registro que se llamará de Arrendamientos, que estará a cargo de los Registros de la Propiedad.

El Sr. RUANO se opone al voto particular, pues cree que ningún peligro entraña entregar ese registro a los jueces municipales, y, en cambio, los registradores de la Propiedad no lo podrían atender por sus muchas ocupaciones.

El Sr. BAS rectifica.

El ministro de HACIENDA dice que el Gobierno considera como suyo lo relativo al registro de los contratos de arrendamiento y si el voto de la Cámara fuera adverso a este extremo, ya sabrá él lo que tenía que hacer.

El Sr. CAMBO habla para alusiones y dice que esto encontró mucha resistencia en el Consejo de ministros cuando se planteó el tema.

Explica por qué lo consignó él en el proyecto, y expone la necesidad de hacer el registro, porque no daban más recursos que o repartir la carga de la contribución urbana o aumentar la contribución.

Esto último lo consideraba un absurdo, y por eso optó por adoptar medidas para evitar el fraude.

El limitaba el registro de arrendamiento a las fincas urbanas, pues para las rústicas hay otros medios de comprobación.

La máxima eficacia de rendimiento sin aumentar el tipo contributivo, disminuyendo el fraude fiscal, era el registro de arrendamiento; pero sólo para las fincas urbanas, pues extenderlo a las rústicas es una perturbación y una tremenda equivocación.

Invita al Gobierno a que se fije en que en España no se ha podido llegar aún a determinar el dominio en la propiedad rústica, y siendo ello así no se concibe cómo podrán funcionar los registros de arrendamiento.

Termina advirtiendo que el fracaso de la medida y extrañando que un Gobierno conservador en esta delicada materia adopte semejantes medidas.

El Sr. LA CIERVA interviene y dice que él es partidario de los impuestos sencillos, y que como la máquina administrativa no está perfeccionada en España, estima peligroso establecer sanciones de orden civil, sólo para vigorizar la acción fiscal.

El proyecto es muy audaz y hay que pensar en ello por la trascendencia política y social, y más en estos momentos en que ciertos grupos se unen en banquetes y hacen propagandas.

Vosotros les dais un avance a esos amigos. (Risas.)

El Sr. VILLANUEVA: Adversarios.

El Sr. LA CIERVA: Adversarios protectores, benévolo. ¡No hay que disimular el amor! (Grandes risas.)

Está bien que cada uno defina bien sus teorías para que el país lo sepa cuando llegue el caso de votar unas nuevas Cortes.

Se suspende este debate.

El PRESIDENTE manifiesta que si los diputados quieren evitar las prótrogas de las sesiones, cosa que todavía no se ha hecho, es preciso que procuren entrar un poco antes en la Orden del día.

Se levanta la sesión a las ocho y media.

SENADO

La ley del embudo

El Sr. Royo Villanova hizo ayer en el Senado un gran discurso combatiendo la totalidad de la base primera del proyecto de Ordenación ferroviaria.

En su tesis mantuvo el Sr. Royo Villanova que de todos los proyectos presentados el que carece en absoluto de fundamento es el presentado. Podrían admitirse todas las fórmulas, propuestas a este objeto; pero la actual, de ningún modo puede venir a resolver el problema.

Admitió como razonable la teoría de la elevación de tarifas, pero siempre que existieran los motivos que den origen a la elevación, pues desaparecidos éstos, al volver a la normalidad, debe venir, como consecuencia lógica, la rebaja de aquéllas.

De otro modo, equivaldría, al mantener en el proyecto la teoría permanente de la elevación, la aplicación de la famosa ley del embudo, por la cual las Compañías ferroviarias serían las marcadoras de sus propios intereses, que, como es natural, jamás consentirán en que se perjudicasen.

Claro que todas estas razones, expuestas por el Sr. Royo, nos parecen acertadísimas; pero ya verán ustedes cómo triunfa el embudo y nos tendremos que ir estrechando los que no tuvimos la suerte de ser consejeros de ninguna Empresa.

Y si lo ayudan, al tiempo.

Bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca queda abierta la sesión a las tres y treinta y cinco.

Poca concurrencia en escaños y tribunales. En el banco azul, los ministros de Guerra, Instrucción y Fomento.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. ESPERABE se ocupa de la autonomía universitaria y censura el decreto del Sr. Silió, que califica de antiliberal y arcaico, y cuya vigencia sólo ha conseguido desmoronar los Claustros.

Intenta demostrar que el decreto vulnera varias leyes fundamentales y afirma que se dio a espaldas del Parlamento.

Asegura que el decreto repugna a la ma-

yoría de los catedráticos de provincias, y, por tanto, no podrá prosperar.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA defiende el decreto de autonomía y rechaza que el decreto haya producido malestar en el profesorado.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la anterior.

Ordenación ferroviaria

Se reanuda el debate, y el Sr. GUILLEN SOL apoya una enmienda a la base primera pidiendo que se coordinen en cada caso los intereses del Estado con los de las Compañías.

Le contesta el Sr. QUEJANA, en nombre de la Comisión, y la enmienda es rechazada.

El Sr. ROYO VILLANOVA combate la totalidad de la base primera.

Examina las diversas fórmulas propuestas para resolver el problema ferroviario, encontrando mucho más viables los proyectos anteriormente presentados, al actual, obra del Sr. Maura.

Afirma el criterio de la minoría albista, y que su jefe expuso en el Congreso en 1921, y declara que ellos se oponen al proyecto sin obstrucción.

No rechazan la elevación de las tarifas, siempre que ésta sea precisa, por el estado económico de las Compañías; pero para rebajarlas después, una vez desaparecidas las dificultades económicas de las mismas.

Termina declarando que este proyecto es un error jurídico y económico del Sr. Maura.

El Sr. GOICOECHEA le contesta, exponiendo la dificultad en que se encuentra de rechazar sus argumentos, puesto que en la exposición que ha hecho respecto de los anteriores proyectos de los señores conde de Gimenó, Cambó y Ortuño, ha partido de bases completamente erróneas.

Declara que el Sr. Royo Villanova ha confundido el régimen de consorcio, que no existe en este proyecto, con el de la comunidad de bienes, único que preside en el proyecto, y explica nuevamente las características de este régimen de comunidad.

El Sr. ROYO VILLANOVA rectifica, manteniéndose en su anterior criterio, y después de intervenir brevemente algunos senadores, se levanta la sesión.

Movimiento obrero

Otro Centro clausurado

También continúa clausurado el Centro Obrero de Manchones (Zaragoza).

Esperamos que el ministro de la Gobernación dará las órdenes procedentes para que se cumpla la ley de Asociaciones en los pueblos también.

Regreso de Fabra Rivas

Ayer regresó de Lisboa Fabra Rivas, quien dió en dicha capital lusa las dos conferencias anunciadas, en la Universidad Libre, cuya sesión fué presidida por Magalhães Lima, y en el Sindicato de Dependientes de Comercio, presidiendo Agostinho Fortes, catedrático de la Universidad de Lisboa.

Magalhães Lima, al recibir como presidente de la Liga de los Derechos del Hombre portugués el mensaje de los españoles, de que era portador Fabra Rivas, manifestó a éste que hacía votos por la aproximación de las democracias de España y de Portugal, no sólo en la Península, sino también en fusión con las iberoamericanas. Ofreció a Fabra Rivas venir pronto a Madrid para ratificar éstas sus aspiraciones.

Como una mayor demostración de cordialidad, Magalhães Lima confirió la delegación portuguesa, que lleva anexa la del Brasil, a Fabra Rivas en la Conferencia internacional de Ligas de los Derechos del Hombre, que se celebrará el próximo día 28 en París.

Reuniones

Tranviarios y del «Metro».—Estuvo muy concurrida la reunión de propaganda organizada por la Unión de Conductores de Carruajes. Hablaron obreros y empleados del Metropolitano, de la Compañía de Tranvías y de la Compañía de la Ciudad Lineal. Hizo el resumen José María Alvarez.

Al final del acto se registraron varias altas.

Albañiles.—Aprobadas las solicitudes de ingreso de Lucio Serrano y Francisco Mayo, en las siguientes condiciones: Veinte pesetas de ingreso, un año de suspensión de derechos e inhabilitación para ejercer cargos, hasta que por su conducta justifiquen ser merecedores de ejercerlos, para el primero; y para el segundo, las mismas condiciones, más 25 pesetas como correctivo.

La solicitud de Pedro Ferré fue uesechada.

Convocatorias

Arte de Imprimir.—General ordinaria, correspondiente al primer trimestre, los días 22, 24, 29 y 31 de este mes, para discutir el siguiente orden del día: Actas, cuentas del trimestre, altas y bajas, gestión de la Directiva, orden del día para el próximo Congreso de la Unión General de Trabajadores, preguntas de los asociados y proposiciones insertas en el «Boletín».

Se ruega a los compañeros delegados de taller se pasen por Secretaría a recoger el «Boletín», los que no lo hayan hecho.—La Directiva.

Empleados y Obreros del Ayuntamiento.—Esta noche, a las ocho y media, mitin en Barbieri, para conmemorar su tercer aniversario.

Patronato Cesáreo del Cerro.—Esta noche, a las nueve.

Albañiles.—Esta noche, a las ocho.

Vendedores ambulantes.—General extraordinaria, mañana, a las siete (Valencia, 5, principal).

Pintores-Decoradores.—Mañana, a las ocho de la noche.

LA POLITICA

El problema cerealista

La ley prohibitiva de importar trigo en España afecta tan hondamente a la agricultura, que los diputados interesados han venido reuniéndose para unificar la actuación y defender la riqueza agraria española.

Reflejo del sentir predominante en estas reuniones fué el debate iniciado ayer tarde en el Congreso al consumir el primer turno contra el dictamen de la Comisión mixta, el Sr. Cánovas del Castillo, tan autorizado en estas materias.

Realmente abonaba la razón al orador castellano cuando declaraba la difícil situación de quienes, no pudiendo aparecer oponiéndose a una ley de prohibición de importar trigo, tienen, al par, que cumplir el inexcusable deber de llamar la atención del Parlamento y del Gobierno acerca del estrago que las importaciones de maíz, con un derecho inferior al de los demás cereales, causaría al resto de la producción cereal, o sea a la cebada, centeno, avena y otros, sin contar con la repercusión que tiene en el precio del trigo, por lo que afecta a los subproductos de la molinería y por lo que representa en perjuicio de la producción nacional del maíz, que tiene tanta importancia.

Ahora bien; a juicio de los cerealistas, el dictamen revestía más interés antes de aprobarse, con carácter definitivo, el Arancel. Entonces cabía abrigar la esperanza en la elevación de los derechos del maíz. Después de señalarlos en «una peseta», es indiferente que se autorice la importación de 200.000 toneladas con un derecho de dos reales, y tan «estadístico» es uno como otro.

Por eso, sin duda, se ha optado por no obstruir el dictamen, concretándose a formular la protesta de los intereses perjudicados. Siempre resultará el dictamen un mal menor.

El debate suspendido ayer se reanuda en el próximo día, interviniendo los Sres. Matesanz y Cambó.

¡El Sr. La Cierva no puede más!

A última hora de la tarde se discutía en la sesión de ayer sobre el contrato de arrendamiento, con motivo del voto particular del Sr. Bas.

El ex gobernador de Barcelona disienta del ministro de Hacienda; pero, en cambio, estaba de acuerdo con el Sr. Cambó. Suponemos que el conde de Bugallá discrepará de su correligionario, cuanto más después de levantarse el Sr. Bergamín a declarar que el proyecto era una cuestión de Gobierno.

Sin embargo, la bizarría actitud del ministro de Hacienda no es lo que dió más que hablar. Lo que dió que hablar principalmente fué la intervención del Sr. La Cierva.

El ex ministro de la Guerra tiene un temperamento bélico muy acusado, y, además, la no lejana acometida del presidente del Consejo le mantiene silencioso, pero no resignado, y ya que no se atreve con el Sr. Sánchez Guerra, acóchala coyuntura para «meterse» con alguien.

Anoche aprovechó que se hablase de arrendamientos de la tierra para dar gusto a sus resquemores y a su idiosincrasia.

Le tocó al Sr. Villalobos. Dirigiéndose a él, vino a decirle:

—Hay que hablar de Avila! ¡De eso de Avila! ¡Sobre todo, lo que va contra la propiedad de la tierra!

El Sr. La Cierva recordaba, sin duda, que el diputado reformista decía en la capital castellana, refiriéndose al problema de la tierra, que la vieja legislación que había que modificar fundamentalmente estaba representada por el maurismo con gabardina y por el cervismo cerril...

Y recordando esto el Sr. La Cierva, encarábase con el orador del mitin y repetía:

—¡Hay que hablar de Avila! ¡De eso de Avila!

El Sr. Villalobos, tan directamente aludido, pidió la palabra y hará uso de ella esta tarde. Tendrá que oír.

Ya en vena de no callarse, al terminar la sesión el Sr. La Cierva puso cátedra en los pasillos del Congreso.

Cuando logró formar corro, mostrábase cansado de ciertos cabildos que percibía.

—Ya estoy harto—exclamó—de ver cómo estos días abundan los coloquios de parejas que buscan los rincones del salón, como aquellas otras que hurtan el cuerpo a la curiosidad al abrigo del ramaje de los árboles. ¡Y va a ser preciso hacer luz y que corra el aire!...

Los del corro rieron la gracia, y uno recordó:

—El no admite más coloquios en la sombra que aquellos que mantuvo y mantiene con los liberales «sevillanos»!

La concentración liberal-La organización del banquete

La Comisión de la concentración liberal encargada de preparar el almuerzo que ha de celebrarse en Madrid se ha reunido, ocupándose en los detalles de organización. Vistas las dificultades para poder fijar un criterio definitivo sobre la asistencia al acto, la Comisión ha estimado conveniente aplazar todo acuerdo hasta conocer los avances que se presenten por los elementos que integran la concentración, y que permitan acoplarlos a las limitaciones del número de comensales impuestas por las condiciones del local.

Oportunamente se harán públicos el día del banquete, lugar donde ha de verificarse y los sitios en que podrán recogerse las tarjetas.

Los Presupuestos

La Comisión permanente de Presupuestos del Congreso continuó ayer el examen del de la Presidencia del Consejo.

Emitió también dictamen en las partidas referentes a las Obligaciones generales del Estado.

Se hablaba ayer en el Congreso de lo ocurrido en la reunión que el martes celebró la Comisión.

Parce que se dió cuenta de la ponencia

sobre el proyecto de presupuesto de la Presidencia, a la que se llevaba una modificación que quebrantaba el criterio acordado por el Gobierno de no introducir aumentos en los gastos de personal.

Se proponía que el sueldo del presidente y, como es natural, la modificación se haría extensiva a los ministros conforme fueran examinados los respectivos presupuestos, se elevara a 50.000 pesetas.

No hacía la propuesta un ministerial, sino un maurista, y al conocerla el Sr. Espada, se limitó a decir:

—Si se insiste en la propuesta y se intenta ponerla a votación, yo abandono la presidencia de la Comisión en este momento.

A la actitud del Sr. Espada se sumaron otros individuos de la Comisión, y la propuesta no llegó a discutirse siquiera.

La O denación ferroviaria

La Comisión permanente de Fomento, de la Alta Cámara, se reunió ayer antes de comenzar la sesión, para examinar las enmiendas presentadas al proyecto de Ordenación ferroviaria.

Como las enmiendas son muchas, la Comisión examinó bastantes, acordando volver a reunirse hoy a primera hora, para proseguir el examen de las que quedan.

A la reunión asistió el ministro de Fomento, Sr. Argüelles.

Entre las enmiendas que se han presentado figuran cuatro del marqués de Alonso Martínez, a la base cuarta.

El ferrocarril de Castro Urdiales

Los representantes en Cortes por Santander y el diputado por Valmaseda, Sr. Ballester, se reunieron en una sección del Congreso para tratar de los perjuicios que ocasiona a aquella provincia el que esté paralizado desde hace diez meses el ferrocarril de Castro Urdiales a Traslaviña.

Acordaron visitar hoy al jefe del Gobierno y al ministro de Fomento para solicitar que cese esta anormal situación.

La renovación de las Obligaciones del Tesoro

Se conocen ya los datos definitivos sobre el reembolso y prórroga de las Obligaciones del Tesoro 5 por 100, que vencieron el 4 del actual.

Se ha tardado en conocer varios días el resultado, porque las sucursales del Banco de España han necesitado remitir las relaciones completas que ha resumido la Central.

De los datos que se poseen se deduce que de los 544.502.000 pesetas de Obligaciones en circulación procedentes de las emitidas el 4 de Febrero, se han prorrogado a dos años en Madrid 46.013.000 y en provincias pesetas 126.345.500.

Solamente se ha solicitado reembolso a metálico en provincias por 1.300.000 pesetas, cantidad realmente insignificante, y que confirma un hecho otras veces manifestado: que los que poseen Obligaciones del Tesoro quieren conservarlas en su poder.

Han quedado prorrogadas a tres meses 370.843.500 pesetas en Obligaciones.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia dijo ayer a mediados a los periodistas que el señor Sánchez Guerra se hallaba trabajando en su domicilio.

También dijo que se siguen recibiendo muchos telegramas de pésame, como homenaje nacional al heroico teniente coronel González Tablas, entre ellos uno, muy expresivo del Ayuntamiento de Llanes (Oviedo).

Añadió que el Gobierno de Francia había invitado a los de España y Portugal para asistir al Congreso Regional Agrícola, que se celebrará en Toulouse.

El subsecretario del Trabajo

De Valencia regresó ayer el subsecretario del ministerio del Trabajo, señor conde de Altea.

Las huelgas de Vizcaya y Asturias

En el ministerio del Trabajo facilitaron ayer una nota, en la que se dice que el Sr. Calderón se encuentra al habla con los gobernadores de Vizcaya y Asturias, sobre los conflictos sociales planteados en dichas provincias, estudiando los medios convenientes para intervenir y solucionarlos.

Las primas a la navegación

Nuevamente se reunió ayer la Comisión permanente de Hacienda del Congreso, para seguir ocupándose del proyecto de primas a la navegación.

Se emitió dictamen de conformidad con el mismo, y la ponencia del Sr. Martínez Acacio, opuesta al proyecto, fué convertida por su autor en voto particular.

El Sr. Riu anunció otro en el mismo sentido.

Los reclusos de Ocaña

El ministro de Gracia y Justicia manifestó ayer, con relación a los reclusos de Ocaña que se distinguieron en el incendio de aquel penal, que al pedir datos sólo estaban en condiciones de que se les facilitase la libertad provisional unos 25 de ellos, por lo cual se va a ampliar el indulto a varios reclusos de Guerra y Marina por medio de un decreto de la presidencia del Consejo.

El suceso de la calle de Carretas

El informe de los peritos armeros. Uno de los datos que se esperan con más interés es el informe que emitan los peritos armeros sobre el calibre del proyectil que mató al niño y los que hirieron a la señorita Méndez Bríngula y al guardia civil, lo cual aclarará varios puntos oscuros del sumario.

Ayer mañana le fueron aplicados los rayos X a la señorita Méndez Bríngula, para determinar el sitio donde tiene alojado el proyectil.

Se han dictado varias citas para que comparezcan ante el juez algunas testigos, que seguramente podrán precisar quiénes son los autores de los disparos.

El Juzgado militar ha tomado parte en el asunto, y por su parte, independientemente del Juzgado civil, instruye sumario por la agresión de que fué víctima el guardia civil.



Calle del Divino Pastor

De la calle de Fuencarral a la de San Bernardo. Barrios del Dos de Mayo y de Monteleón, distrito de Chamberí, parroquia de Santos Justo y Pastor.

En este lugar se hallaba la quinta de don Luis Carrillo, ministro de Felipe III, magnífica por su frondosidad y embellecida por fuentes y estatuas. Llamábanla Quinta del Divino Pastor porque en su puerta había una pintura que representaba a Jesús con una oveja sobre sus hombros. Dos farolillos alumbraban la imagen, y es tradición que trajeron hacia aquel lugar en oscura noche a una joven, hija del pintor D. Gregorio Ferro, quien la amaba apasionadamente, y había terminado de hacer su retrato, justamente aquel día en que ella, seducida por su galán, abandonó la casa paterna para ir a reunirse con el amante. Atribulado por la ausencia de su hija, buscó el pintor por todas partes, y habiendo acudido a referir su cuita a la venerable Sor Jesús Mariana de San José, priora del convento de la Encarnación, esta religiosa le dijo que la muchacha no estaba perdida y que sería hallada en la senda del Divino Pastor.

Así aconteció, porque la joven no halló a su amador, y desesperada, no atreviéndose a volver a su casa, extravióse por aquellos parajes, entonces solitarios, y como al pasar por la huerta de Carrillo oyese el crujido de la noria, resolvió penetrar a través de las cambroneras y arrojarse al agua. La luz de los farolillos del retablo hubo entonces de llamar su atención, y llegándose ante la efigie, nació en su ánimo el intento de apartarse de la idea de darse muerte y la decisión de tornar a la presencia de su padre.

Todo esto es verosímil, mas la tradición aparece luego adornada por la intervención de los espíritus del mal y del bien, en forma de voces misteriosas, que ponían la confusión y el espanto en el alma de la extraviada. Cuando, ya ante la divina imagen, había formado el propósito de huir del suicidio, oyó una voz que la incitaba a arrojarse al agua. Impelida por una fuerza extraña, fascinada por un engaño diabólico, dióse a andar hacia el estanque, y cuando a sus bordes se hallaba, otra voz prudente y benéfica la mandaba apartarse de allí y que volviese a su hogar. Por dos veces más se repitieron los prodigios de los encontrados mandatos, y al fin fué la infeliz a postrarse en oración ante el retablo del Divino Pastor, momento en que fué hallada por la mujer del hortelano, que con una linterna, y seguida de dos perros, había salido al sentir que alguien andaba por la huerta.

Recogida por la hortelana la hija de Ferro, y llevada a su cabaña, refirió su historia, y es fama que volvieron a oírse entre las frondas de la quinta las contrarias voces entre los lastimeros aullidos de los perros. Al fin, llegado el siguiente día, fué la muchacha devuelta a su padre por unos cuadrilleros de la Santa Hermandad, y respecto al misterio de la voz del espíritu maligno, oponiéndose al buen consejo, mandó el cardenal Sandoval, arzobispo de Toledo, que nada se averiguase ni se hablase más de ello.

La quinta de Carrillo fué incendiada por los enemigos de su dueño, magistrado siempre opuesto a las prerrogativas de los grandes, y ardió durante cinco días. En sus solares se formaron unos corrales, que continuaron siendo llamados del Divino Pastor, y ese nombre fué luego dado a la calle que se abrió ante sus tapias.

Calle del Divino Vallés

Del paseo del Canal al de las Delicias. Barrio de las Peñuelas, distrito de la Inclusa, parroquia del Corazón de María.

Francisco Vallés, también llamado Covarubias, por ser natural de este pueblo de la provincia de Burgos, donde nació en 1524, fué médico de Felipe II, y uno de los famosos hombres de ciencia de su siglo, mereciendo ser llamado el Divino, como lo fué, en las letras, Figueroa.

Fué catedrático en Alcalá de Henares, y dejó grande labor en importantes libros, siendo también traductor de la Física de Aristóteles, a la que puso interesantes comentarios. Murió en Burgos, donde se hallaba acompañando al rey, el 20 del Setiembre de 1592.

Calle del Doctor Castelo

De la avenida de Menéndez Pelayo a la del Doctor Esquerdo. Barrio de la Plaza de Toros, distrito del Congreso, parroquia de Covadonga.

Eusebio Castelo nació en Segovia el año 1825, y fué un notabilísimo dermatólogo, por lo que sin duda se dió su nombre a esta calle, a la que da, en su línea septentrional, el hospital de San Juan de Dios.

Avenida del Doctor Esquerdo

De la plaza de Manuel Becerra a la calle o paseo del Pacífico. Barrios de la Plaza de Toros y de Gutenberg, distrito del Congreso, parroquias de Covadonga y de San Ramón.

Este es uno de los trozos del paseo de Ronda a los que se van señalando con nombres particulares, distinción que ya se hace necesaria por el aumento de las edificaciones en aquella enorme vía, que no llega a cerrar por completo su recorrido, como la ronda antigua, porque arrancando de la orilla del Manzanares en la Bajada del Vado, vuelve después de su gran trazado a tropezar de nuevo con el río, acabando en el paseo del Molino. Y ya no rodea tampoco la villa, sino que, por el desarrollo tan grande de ésta, ha venido a quedar dentro de ella en la mayor parte de su extensión.

D. José María Esquerdo y Zaragoza, interesantísima figura de la ciencia y de la política española en la segunda mitad del siglo XIX, nació el año 1842, en Villajoyosa, pintoresco lugar de la Marina de Alicante. Alienista insigne, fundó el manicomio verdaderamente modelo que existe en Carabanchel Alto, con una continuación del mismo en su pueblo natal, donde durante el verano estableció una colonia de enfermos. Sus sabios informes son famosos, y entre ellos merece recordarse el que emitió con ocasión del proceso contra Garagayo, el «Sacamantecas», declarando la locura del criminal, y lo que fué más notable, la de un médico que había opinado a favor de la no demencia del reo.

Gran romántico de la política y enamorado de toda idea generosa, fué el jefe republicano que sucedió a Ruiz Zorrilla en la dirección del partido progresista, y nadie merece mejor que él la herencia de la célebre petaca, que venía a ser el símbolo de la jefatura de aquella organización. Madrid le ha honrado erigiendo su estatua, en muy adecuado lugar, frente a la puerta del Hospital General, donde en graves ocasiones consiguió triunfos clínicos diferentes de los de su especialidad. Y el bronce perpetúa su patriarcal silueta, su rostro inteligente que encuadra la barba venerable, su despejada frente, coronada por la copiosa y enmarañada melena.

En la avenida del Doctor Esquerdo alzanse casi agrupados en un trozo a uno y otro lado algunos grandes edificios de moderna construcción pertenecientes a instituciones benéficas y religiosas. El asilo de San Luis Gonzaga, para ancianos. Otro de los varios que existen, de las Hermanitas de los Pobres. El colegio de la Concepción para sordomudos y ciegos, regido por las terciarias de San Francisco. La iglesia del Sagrado Corazón. La sucursal de la Inclusa y colegio de la Paz.

Seguidamente, ocupando la extensión de cuatro manzanas, entre las calles del Doctor Castelo y de Ibiza, se halla instalado, en diferentes pabellones, el hospital de San Juan de Dios, con su consulta pública, y el Museo Anatómico y Patológico. Este hospital fué fundado el año 1532, por el venerable Antón Martín, en la madrilenísima plazuela que lleva el nombre de ese compañero de San Juan de Dios, y a quien ya queda hecha referencia al tratar de aquel paraje. Aquí siquense purgando, como antaño, las humanas escorias en fraguas de lienzo, y continúan quedando marcados muchos cuellos con los sellos de que hablaba Salicio.

PEDRO DE REPIDE

PEDID EN TODAS LAS LIBRERIAS

«Del desastre al fracaso»

(UN MANDO FUNESTO)

por

F. HERNÁNDEZ MIR

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

DESDE BARCELONA

¡Alirón!

Hoy, en Barcelona, un nombre, el de Zamora, se alza sobre todos. A su lado, el de Alcántara. Y hoy, cuando ningún líder político conseguiría reunir 2.000 corifeos para organizarle una pequeña vía triunfal, estos dos muchachos, capitanes del equipo «Barcelona», que acaba de conseguir en Vigo el campeonato español de «football», llevan tras sí, en la recepción apoteósica, la multitud espesa y gritadora que antes siguió a los tribunos populares.

El «football» es la obsesión barcelonesa, y los futbolistas los héroes de la ciudad, que ha acordado, desde el Ayuntamiento, irlos a recibir y darles la bienvenida en el Salón de Ciento, el de los recuerdos magníficos y solemnes. Un Pindaro, y esto parecería una exacta remembranza de los días olímpicos, cuando los atletas y los guadores de carros eran, con los oradores y los filósofos, favoritos de la ciudad, porque las exaltaciones de Olimpia y de Corinto no sobrepasarían a estas exaltaciones de Barcelona, que ha peribido el frenesí de sus grandes días civiles ante la victoria de Vigo.

Ante el anuncio luminoso, colorido en la plaza de Cataluña, dando la noticia del triunfo, hubo el domingo una multitud férvida. Hubo unos vivas exaltados. Hubo unos trazos hendiendo el aire, verticales, para lanzar las jabalinas de los hurras. Hubo un himno inesperado y absurdo. Primero fué una voz, luego cien, luego mil, luego todas, entonando, con una airosa gravedad, el «¡Alirón! ¡Alirón! ¡El Barcelona campeón!» Esto, tan incongruente y tan infantil, se convirtió, por la emoción del momento, en un cántico casi religioso, transformando la voz sin sentido en un «¡Evohe!» igual al que hace veinticinco siglos se abrió bajo los cielos de Tebas y de Atenas.

Los periódicos han extendido sus bendiciones cívicas sobre los campeones, y el «football», por obra de su extensión en Cataluña y por gracia de la victoria, ha quedado consagrado frente a los toros, «sport» nacional, incorporándolo al integralismo catalán. Un lirismo nacionalista comienza a rodear al «football», y dentro de poco le darán guardia odas donde Tirteo se enlazará a Pindaro, discursos que harán el panegírico del músculo civil y homenajes donde, evocando las sombras griegas, pediremos por tradición olímpica resucitadora la mediterraneidad del «football».

Frente a esta devoción por el futbolista apasionador, aclamado, ungido oficialmente por la ciudad, el improvisado asceta del espiritualismo murmura:

—Esto es demasiado, y bochornoso la devoción de las frentes por los pies.

Pero estos pies ágiles de nuestros futbolistas nos han sido tan serviciales en Burdeos, frente a los futbolistas franceses, como unas frentes razonadoras. Lo que no consiguió ningún libro, lo que no alcanzaron ni telas ni bronce, fué logrado por los cuatro «goals» españoles de Burdeos, y el orgullo francés tuvo que poner a doble título esta leyenda: «España vence a Francia». Sí, ya sabemos que era una victoria de «sport»; pero de «sport» son las victorias de Carpentier, que hacen estremecer a Francia, y un «sportman» es Dempsey y ha recogido los laureles universales que no obtuvo Wilson. El «football», al fin, es una destreza y es una técnica. Es, además, una audacia que puede abanderar otras audacias. Nadie sabe lo que hay en mí mismo, ha sido dicho. Nadie sabe lo que puede haber detrás de un futbolista.

Nada; unos magníficos pies, volverá a repetir el pesimista. El optimista podrá responder que todo, o casi todo. Yo recuerdo ahora una improvisación militarista de Ramiro de Maeztu. «Yo valgo—nos decía—lo que vale nuestro Ejército; es decir, mis honorarios como escritor están en relación directa con la fuerza militar de España, con la fuerza nacional. Si España poseyese una escuadra y un Ejército de eficacias europeas, yo cobraría lo que cobran los escritores franceses o británicos...» Habrá algo más que una agudeza en la teoría de Maeztu; pero sin escuadras y sin ejército, un pueblo, por lo que podríamos denominar el músculo civil, puede imponer su inteligencia. Si seguimos triunfando en «football» y en «tennis» por Europa; si nos sobrepone en los concursos lípicos, aprovechando nuestra tradición de caballistas; si para las jabalinas y los discos aplicamos la vieja destreza de los honderos celiberos; si aquellos legendarios andanines aragoneses de nuestra infancia, van primeros en las carreras pedestres; si se adentran por la Península las hazañas aviadoras iniciadas en Portugal, la inteligencia española podrá reivindicar aquella beligerancia que Maeztu pedía a las paradas militares.

Y que esto contiene una cabeza lo demuestra este optimismo que Barcelona siente ante sus deportistas triunfantes. En el «¡Alirón!» que le canta hay algo más que la alegría de un estribillo lírico. Hay algo de reto y de orgullo, de pueblo que sabe que será más considerado un doctrinario, precedido por un futbolista triunfante.

MARIO AGUILAR

DE SEVILLA

Funerales por Varelito.—Los

LA FIESTA NACIONAL



LA FAENA DE MARCIAL LALANDA

La de Beneficencia

SANANES TOMA LA ALTERNATIVA

En San Isidro, Madrid

¡Madrid! Madrid, que vuelve por sus fueros encarnando en un muchachillo imberbe toda la tradición taurina, todo su glorioso historial, se alza magnífico de gloria en un esplendor radiante, como su cielo y sus mujeres.

Madrid, que fué con Cúchares, con Cayetano Sanz, con Frasuelo y con Vicente Pastor, vuelve a ser, es, con Marcial Lalanda.

Madrid puede enorgullecerse. Tiene un torero, un artista formidable, uno de los más delicados, de los más exquisitos artistas del toreo. Y el torero, honrando a su pueblo, enalteciéndolo, ha querido ser grande hoy, en la fiesta magna, cuando las mujeres visten sus mejores galas—mantones, mantillas, peñas y claveles—y la ciudad se engalana jubilosa.

¡Bien por Marcial! Grande, grande como tu pueblo. Digno de tu pueblo, que vestido de fiesta saluda al héroe, ronco de entusiasmo.

El magnífico Marcial

Como esta tarde; como esta gran tarde de toros en que hemos sentido todas las emociones al ver al artífice crear, cincelar, esculpir—o que ustedes quieran—con su maravilloso capote, con su magnífica muleta.

Ni más gracia, ni más arte, ni más ciencia taurina es posible. En sus faenas hubo sabor y color; y en sus lances—¡qué quites, qué soberbios, qué estupendísimos quites!—, toda la esencia del toreo reunida.

Yo ignoro hasta qué grado de perfección se podrá llegar en el arte de lidiar toros; pero sí existe un límite, un «no más allá», hasta ahí llegó Marcial en alguno de sus lances. De una pureza tal fueron sus quites, de una tan grande, de una tan perfecta estética taurina, que nos dió la sensación de algo definitivo.

Qué tercios de quites los de los cuatro toros en que intervinieron el y Nacional II. Difícilmente se borrará su recuerdo. Dejaron tan grato sabor, tan profunda emoción, que los aficionados han de recordarlos siempre.

Ese de delantal, tan suave, tan torerísimo, tan armónico—esa es la palabra—, que sería imposible mejorarlo; el otro de frente por detrás, después de un farol, girando el torero tan quieto, tan armonioso; otros, por verónicas, para echarse el capote a la espalda en un vuelo alegre, limpio, claro, y aquí llevándose el toro en los vuelos del capote, corriendo por la cara para darle el parón... Todos tan finos, toreando al toro, llevándolo toreando de verdad, con una elegancia suprema y una gracia especial.

¡Qué soberana magia la de este torero! Hay en los vuelos de su capotillo color y ritmo, armonía en su línea, belleza en su arte.

Muy grande, muy grande todo lo que hizo con el capote.

Y grande también con la muleta. Hizo dos faenas donde el valor, un valor juvenil, impulsivo, alegre y simpático, se maridó, formando un conjunto armónico, con su arte.

De rodillas—y por dos veces—se acercó a su primero, a pesar de las protestas del público, que vio que el enemigo se arrancaba un poco descompuesto. Y de rodillas, después de alegrarlo con el pañuelo, le aguantó el primer pase por alto y el segundo de pe-

cho, poniendo de pie a los espectadores. Los dos pases fueron apretadísimos, emocionantes. Luego, de pie, ligó tres naturales y dos de pecho, oyendo oír repetidos. La segunda parte de la faena, muy torerísima, adoleció de falta de toro. Se quedó éste, se agotó y terminó defendiéndose y desarmando. Por esta causa tuvo Marcial que pinchar tres veces. Una ovación grande oyó al acabar.

Un brindis a Teresita de Escoriaza

Su segundo toro lo brindó Marcial a Teresita de Escoriaza. Y en él hizo una faena magnífica, maravillosa; una faena de torero rey, de dueño de toda la ciencia taurina. Empezó con un pase cambiado, esperando al toro, dejándole llegar de verdad para empujarlo en la muleta y mandarlo, y a ese pase, que arrancó una ovación, siguieron cuatro naturales ligados, tan quietos, tan suaves, tan artísticos, que entusiasmaron, que enloquecieron a los espectadores.

Y el toro, subyugado, vencido, dominado totalmente, fué en adelante un corderito que se rindió a la magia de la muleta que jugaba el maravilloso artífice. Y siguió una faena artística, preciosa, de línea, de color, de luz, con sabor, gracia y elegancia. No cabe más quietud, ni más suavidad, ni más gallardía. El público aplaudía sin cesar, la plaza era un olé continuo, persistente, glorioso. ¡Si acierta con la estocada! Pero el toro, sin fuerzas ya para empujar, no hizo nada por el torero las cuatro veces que entró.

¡Bien por Marcial! Fué una faena bella, una emocionante faena, que emocionó y conmovió a la plaza.

¡Bien por Madrid!

¡Viva Aragón!

Madrid, la suprema elegancia, la ciencia taurina, y Aragón, con Nacional II, la gallardía arrogante, el gesto macho, el valor sin sombras.

Recio y viril, seco y rotundo como una formidable detonación que crispara los nervios en una tensión infinita, es el arte de Juan Anillo. Arte personal, único, sin parentesco espiritual ninguno, que eleva a su creador, que lo coloca en las alturas por derecho propio. ¡Qué única manera de torear! ¿Se toreó antes así? ¿Se toreará luego? ¿Podrá nadie torear como torea este aragonés de acero? No. Porque hace falta un corazón muy grande, una voluntad más grande todavía. No se toreó, ni torea nadie como Nacional II. Es él y será siempre, porque es suyo, como su voluntad y su persona, su arte inimitable.

Arte duro, fuerte, recio. Arte de trazos gruesos, que pone crispaciones y hace latir el corazón. ¿No es la fiesta emoción? Pues ahí tenemos un artista emocionante.

Tomó a su segundo por verónicas, y fué una serie de lances espeluznantes—y no es metáfora—, tan espeluznantes, que a veces se confundían toro y torero, hechos un bloque, fuerte, rudo, violento; un grupo de una belleza bárbara, emocionante.

El momento fué grandioso. Pasaba el toro, todo, rozando la faja del torero, que se apretaba, que se estrechaba por momentos, metiéndose materialmente en él. Crujía la plaza. Era un alarido el entusiasmo, y el torero, en un ansia infinita de darlo todo, se apretó tanto al terminar, que el toro, en un viaje, se lo llevó por delante. Se levantó Nacional II

con la taleguilla rota y, sin mirarse siquiera, se fué al toro a poner digno remate a su labor con media verónica colosal. Y colosal fué el primer quite en este toro, tan apretado, que el grito del público fué de espanto primero, de admiración después. Y así toreó los cuatro toros que alternó con Marcial. Apretándose, ciñéndose siempre, dejándose rozar por los cuernos del enemigo. Es el suyo un arte recio, bárbaramente bello.

Con la muleta hizo dos faenas valentísimas, en los mismos cuernos, por naturales, altos y de pecho; dos buenas faenas, poniéndolo todo, con una voluntad y un deseo enormes. A su primero, mansurrón, dándole todas las ventajas, lo llevó a los terrenos del chiquero; le entró a herir, dejando una estocada. Pinchó otra vez y dejó media, cogiéndose materialmente de los pitones del manso, que, muy quedadote, no hacía nada por el diestro.

Al segundo lo mató de un pinchazo y un estoconazo grande. Oyó dos ovaciones.

La estocada de Saleri

¿Será verdad que resucitó la estocada? Antes, Fortuna; esta tarde, Saleri. ¿Van los toreros a cultivar la difícilísima suerte del volapié? ¿Van a matar bien los toros?

Nos alegraremos los aficionados. Es algo olvidado, algo muy bello, que se ha ido perdiendo a través del tiempo y que merece conservarse.

Lo quiere la afición, que aplaude y eleva a los toreros que ponen en esto su empeño.

Y si Saleri, torero competentísimo, buen artista, seguro, dominador, cultiva el volapié, estaremos todos de enhorabuena. Ayer tarde el mayor éxito de Saleri, su más grande ovación, la obtuvo con la muerte de su primer toro.

Le entró a herir bien, a volapié, señalando los tiempos, muy suave y muy limpio. La estocada fué en todo lo alto, y el toro salió rodado de los vuelos de la muleta. Así se mata, así se deben matar los toros. Ese es el momento supremo, con toda su belleza y su gallardía toda.

¡Bien ganada la ovación y la puerta al ruedo!

En sus dos toros estuvo bien Saleri, muy valiente, muy torero; pero en ningún momento, ni en el par de banderillas por dentro—aquél estupendísimo par con el toro sesgado y muy cerrado, calculando los milímetros con matemática precisión—, me gustó tanto como en el momento de matar su primer toro. ¡Vaya toro bien muerto!

La alternativa de Sananes

Con todos los honores, como corresponde a este torero, que en la plaza de Madrid en dos actuaciones ha demostrado que es un artista fino, ha tomado la alternativa Sananes. En esta corrida de Beneficencia se la ha dado Saleri.

Pero Sananes tuvo mala suerte. Se encontró con un manso muy descompuesto, que empujaba enormemente por el lado izquierdo y no pasaba por el derecho, primero, y con un toro aplomadísimo al final. Y no pudo lucirse. Demostró, sí, lo que todos sabemos, que es un torero valiente, en algunas verónicas, parando mucho, apretándose de veras; que es artista fino, en algunos quites, pero nada más. No se prestaron al lucimiento sus enemigos, y tiró a alinear.

Al toro de su alternativa—«Saluqueños, negro, zaino, número 99, después de unos pases de torero inteligente, doblándose con el toro varias veces, lo despatchó con una estocada, y al que cerró plaza—después de pocos pases de alinear—, de otra habilidosamente suministrada.

No tuvo suerte Sananes en su alternativa; pero es el torero que volverá por su prestigio. Hay un artista en él.

Los toros de Parladé estuvieron bien presentados. Los cinco primeros, unos más y otros menos, se salieron sueltos. El sexto y el séptimo cumplieron bien, con más poder el primero que el segundo, y el octavo tuvo poder, pero no bravura.

El más difícil, el primero. Los demás se dejaron torear.

GABIRONDO

EN PROVINCIAS

BADAJOS.—La Rosa, Chicuelo y Méndez

Badajoz, 17.—Se ha celebrado la primera corrida de feria, lidiándose toros de Santa Coloma.

La Rosa en el primero banderilleó, oyendo palmas. Después hace una faena valiente, intercalando tres pases de pecho superiores para un pinchazo en lo alto. Al dar un pase sale enganchado por la pierna. Termina con una estocada y varios intentos, oyendo un aviso.

En el cuarto, La Rosa hace una faena movida, pues el toro está muerto, y pincha varias veces.

Chicuelo lanzó muy bien a su primero. (Ovación.) Con la muleta hace una faena de alivio y dió un pinchazo y una estocada deficiente.

En el quinto, fogueado, Chicuelo hace una faena valiente, con pases de pecho y de rodillas. Dos pinchazos y media tendida.

Emilio Méndez trae muy valiente al toro, que está reparado de la vista, y entrando superiormente coge una buena estocada. (Ovación.)

En el sexto se luce con el capote. Banderillea colosalmente. (Ovación.) Con la muleta hace una faena valiente, adornada, con pases de todas marcas, y a volapié neto mete una soberbia estocada. (Ovación y oreja.)

El veto que la Sociedad de matadores había impuesto a la plaza de toros de Badajoz, con motivo de incumplimientos de contrato cometidos por la Empresa que el año ante-



LA FAENA DE NACIONAL

rior la tuvo arrendada, ha sido levantado y permitida la celebración de corridas en ella, por haberse allanado el propietario de la misma, como responsable subsidiario, a abonar el importe total de la reclamación entablada por dicha Asociación, el que ha sido remitido hoy por giro telegráfico.

VILLAR.—Latorre

Villar, 17.—Se celebró la novillada de feria con novillos de Cecilio de Arganda, para

Lorenzo de Latorre, que actúa como torero matador.

Los novillos fueron bravos y nobles, dando lugar a Latorre a alcanzar un éxito. A su primero le toreó superiormente por verónicas, haciéndole después una gran faena de muleta, adornada, para una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Al segundo, después de torearle muy bien con el capote y con la muleta, le dió un pinchazo bueno y media superior.

El Orfeón Académico de Oporto

Excursión a Toledo

Según teníamos anunciado, ayer celebraron la excursión artística a la Imperial ciudad nuestros ilustres huéspedes, los estudiantes de las Universidades portuguesas.

A las ocho y treinta de la mañana partió de la estación de Atocha el tren especial habilitado para tal efecto. Acompañaban a los excursionistas el vicescñsul de Portugal señor Carvajal, el secretario de la Residencia de Estudiantes, Sr. Solalinde, y varios redactores de la Prensa madrileña.

Durante el trayecto, los estudiantes lusitanos, en franca y amena charla, expresaban su reconocimiento y gratitud a esta noble y hospitalaria España por las finezas y agasajos que, sin distinción de clases ni instituciones, les han hecho honor.

En la estación de Toledo esperaban a los excursionistas las autoridades locales, los directores de la Normal de Maestros e Instituto, el presidente del Centro de Turismo, numerosas Comisiones de escolares y los representantes de la Prensa local.

Al entrar el tren en agujas, los estudiantes españoles y lusitanos prorrumpieron en vivas a España y Portugal.

El trayecto que separa el célebre puente de Alcántara de la plaza de Zocodover estaba ocupado por lindas señoritas y numeroso público, que aplaudía a los visitantes, dándole la bienvenida. Los portugueses, siempre caballerosos y delicados, correspondían a estos saludos arrojando sus capas y flores.

A poco de llegar los excursionistas se dividieron en grupos, y asesorados por Comisiones designadas en aquella localidad, visitaron la posada de la Sangre, el hospital de Santa Cruz de Mendoza, el Alcázar, la casa del Greco, San Juan de los Reyes y otros edificios monumentales.

A la una de la tarde almorzaron, distribuidos en grupos, en los cafés y hoteles de aquella población.

Por la tarde visitaron la catedral, donde admiraron los grandes tesoros que ésta encierra.

A las cinco dieron un concierto en la plaza de Zocodover.

El numeroso auditorio allí congregado tributó sinceras ovaciones.

A continuación, los excursionistas comenzaron a desfilir para emprender el regreso. Si entusiasmo hubo en el recibimiento, aún mayor fué en la despedida.

Al regresar a Madrid, los periodistas invitaron a los estudiantes portugueses a un «champagne» en Maxim's, galantemente cedido por sus dueños; pero se desistió de la fiesta, a ruego de los portugueses, que no tenían ni un minuto libre durante el día de hoy, último de su estancia entre nosotros.

El concierto de hoy en el Retiro

Como mucha gente, por falta de localidades, se ha quedado sin oír a los estudiantes de Oporto, éstos darán esta tarde, en el Retiro, un concierto, cuyos productos se destinan a los pobres de Madrid, y que, dado el pedido que ya hay de entradas, será, sin duda, uno de los mayores éxitos de la simpática Agrupación escolar.

El concierto comenzará a las cinco y media, y el programa será el siguiente:

Primera parte.—«Vento d'outono», «Luar do Sertao», Clemente Ramos; «Rapsodia portuguesa», M. Osorio.

(Para Orfeón, dirigido por el doctor Clemente Ramos.)

Fados y guitarradas. Segunda parte.—«Rapsodia de cantos portugueses», M. Osorio.

(Para Tuna, dirigida por el estudiante M. Osorio.)

Fados y guitarradas. Tercera parte.—«Canção do Linho», T. Borba; «Ze P'reira», Armando Leça; «Aleto», Massenet.

Entrada al Parque, 1,50 pesetas; butacas, 2.

Recepción en el Centro de Galicia

Hoy jueves, a las cuatro de la tarde, se celebró una recepción en el local de las clases del Centro de Galicia, plaza del Príncipe Alfonso, 17, con motivo de la visita de despedida del Orfeón académico de Oporto.

Concurrirán representaciones del Claustro de la Universidad Central, parlamentarios gallegos e importantes personalidades de la colonia gallega en Madrid. Están invitados, y han prometido su asistencia, la representación diplomática de Portugal, los catedrati-

LA CRITICA Y PUCHKIN

En la literatura del siglo pasado existían dos métodos de crítica. El primero consistía en analizar los méritos y faltas de la obra, de la cual se citaban los mejores o peores episodios; los admiraban o los juzgaban y no prestaban atención alguna al espíritu o a la idea.

Hoy día tal método de criticar es superficial y falso. Si el crítico mira las particularidades de la obra literaria o poética, y no su conjunto, debe infaliblemente encontrar lo malo y no lo bueno.

Una crítica parecida podía existir solamente en una época de estilo en que las obras se juzgaban por la forma de lenguaje, por la expresión; en que se admiraban frases, momentos felices, versos de éxito, habilidad en la construcción, etc.

Luego comienza un nuevo período en la crítica literaria, en la que ya no se detienen tanto en las frases o versos sueltos, sino que analizan la exposición y la idea de la obra entera.

En la literatura rusa, desde Merzliakof, comienza un período en la crítica rusa. Merzliakof deja de preocuparse de los versos y frases sueltas y analiza la construcción y el fondo de la obra; habla del espíritu del escritor contenido en sus creaciones.

Esto era ya un paso considerable para la crítica rusa, tanto más cuanto que Merzliakof criticaba con calor y elocuencia admirables. Sin embargo, su crítica fué estéril, poco profunda.

Luego viene el período de la crítica romántica, que destruye las ideas de Merzliakof y exige en la literatura orientaciones filosóficas. Censura la feliz sonoridad de los versos o de la hábil expresión, y comienza a hablar de las exigencias del siglo, del romanticismo, de la creación y de otras cosas hasta entonces desconocidas.

Merzliakof, con toda sinceridad, consideraba a Jersakof, a Sumarokof y a Petrof como poetas de primer orden. La crítica romántica fué la primera que se atrevió a decir la verdad sobre estos escritores y arrojó del pedestal a sus ídolos de barro, los cuales se destruyeron a su empuje.

Pero ésta, a pesar de sus exigencias, tampoco pudo observar, en el arrebatado de su animación, la inconmensurable diferencia entre Puchkin y los citados escritores; como Merzliakof no supo ver la que existía entre el verdadero poeta Derjávín y el meticuloso poeta Lomonosof.

Hasta Puchkin, de cuyas obras hablaremos en otras ocasiones, habla muchos poetas en Rusia; pero no hubo ni un solo poeta artista. Puchkin fué el primer poeta artista ruso. Sus primeras obras, como «Ruslán y Lindmila», «El prisionero del Cáucaso», que escribió en su juventud, han creado ya una nueva época en la historia de la poesía rusa.

Belinsky, en sus obras, dice de Puchkin: «Todos, no solamente las personas cultas, sino las gentes del pueblo que sabían leer y escribir, vieron en las creaciones de Puchkin no solamente obras poéticas, sino una poesía completamente nueva, que desconocían en el idioma patrio. Sus poemas fueron leídos en toda Rusia. Las muchachas aficionadas a los versos, los estudiantes en las tiendas, todos, los copiabán en sus cuadernos y los estudiaban con entusiasmo. Y esto se hacía no solamente en las capitales, sino hasta en los pueblos más remotos. Entonces comprendieron que la diferencia entre el verso y la prosa consiste no sólo en el ritmo y en la medida, sino en la emoción poética.»

Como verdadero artista, Puchkin no tenía necesidad de elegir efectos poéticos para sus obras; para él todos los efectos estaban llenos de poesía. Su «Onieguin», por ejemplo, es el poema de la vida contemporánea y real y no sólo por su poesía, sino por su prosa, a pesar de que está escrita en verso. Aquí la primavera, el verano, el otoño lluvioso y podrido, el invierno, la capital, la aldea, la vida de los pacíficos burgueses, el pensativo poeta Lensky, el alma de Tatiana, el soñoliento criado de la taberna que abre la puerta con la escoba en la mano, todos ellos, a su modo, están maravillosamente dibujados y llenos de poesía.

Y la misma crítica romántica que durante años seguidos proclamaba a Puchkin el «Byron ruso» y el representante de la Humanidad contemporánea, se separó de pronto de Puchkin y manifestó que éste era ajeno a las altas miras y extraño a su tiempo.

Podemos decir con toda franqueza que la parte risible de esta crítica consistía en la indeterminación y versatilidad de sus exigencias.

También podemos hacer la comparación de esta crítica con lo que hoy día sucede con ciertos ultraístas, que sin haberse preocupado de estudiar los clásicos, hacen pesar sobre nosotros sus convencimientos y prejuicios.

G. PORTNOFF

Derrota del Gobierno inglés en los Comunes

Londres, 17.—Se asegura que en la conferencia celebrada entre los jefes de grupo de las minorías gubernamentales y mister Chamberlain no se ha tomado demasiado por el trágico la obtención de minoría por el Gobierno en la Cámara. Desde luego no se trataba de una cuestión política de primer orden. Además, prevalece la opinión de que el Gobierno no puede, sin menoscabo, hacer concesiones sobre el asunto a la mayoría. Puede, por ejemplo, aceptar la proposición que se ha hecho en el curso del debate de someter la cuestión a una Comisión de estudio. De aquí a mañana, por la tarde, mister Chamberlain habrá podido comunicar con mister Lloyd George, y si el primer ministro consiente en ello, se propondrá a la Asamblea un compromiso de esta naturaleza.

Hay que tener también en cuenta las cifras de la votación: 148 votos se han pronunciado por la tesis gubernamental y 151 en contra, lo que representa apenas la mitad del total de los miembros de la Asamblea.

En los círculos gubernamentales se insiste en que la derrota experimentada por el Gobierno es muy limitada, puesto que la cuestión sometida a la Asamblea no era la ad-

misión o rechazo de un proyecto de ley, sino simplemente una proposición subsidiaria que tendía al aplazamiento de un proyecto de ley hasta más amplio informe por una Comisión de estudio. Es, pues, el aplazamiento lo único que ha sido rechazado. Si el Gobierno quiere, todo puede considerarse como una sencilla cuestión de procedimiento. En la mayoría de 151 votos todos los partidos estaban representados: trabajistas, liberales, conservadores, independientes e incluso un número de diputados pertenecientes al bloque coalicionista. En estas condiciones, a poco que quiera el Gabinete es evidente que la cosa podrá arreglarse sin dificultad.

Esta es la tercera derrota que sufre el actual Gobierno en la Cámara de los Comunes. Bien es verdad que las dos anteriores han tenido menos importancia que la de ayer tarde.

Jaén, 17.—Anoche, en el tren mixto, llegaron a ésta los soldados del regimiento de Castilla hijos de Jaén.

Las autoridades y el público les dispensaron un gran recibimiento.

Vitoria, 17.—Se han celebrado funerales en memoria de González Tablas, asistiendo la familia, que reside en ésta, y muchos amigos del finado.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario para otoño, invierno y primavera : : : : : Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce.
Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a cuatro.
Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.
Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a doce y de dos a cuatro y media.
Escuela Industrial (San Mateo, 5), de tres a nueve.
Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de dos a ocho.
Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a tres.
Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a dos, y los domingos, de diez a doce.
Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de dos a cinco.
Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media a dos y media, y los domingos, de once a una.
Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a dos.
Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a dos.
Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a una y de tres a cinco.
Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a cuatro, y los domingos, de diez a una.
Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a dos.
Museo de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo.)
Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a dos.
Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de ocho a doce y de tres a cinco.
Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a dos.
Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de doce a seis.
Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a seis, y los domingos, de diez a una.
Biblioteca popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de cuatro a diez; los domingos, de diez a una.
Biblioteca popular del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de cuatro a diez, y los domingos, de diez a una.
Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a dos.

ros de la Universidad de Oporto, aviadores portugueses y las autoridades locales.

Llevarán la voz de la colonia gallega en Madrid el rector de la Universidad Central, D. José Rodríguez Carracedo, y el actual secretario de Fomento, D. Luis Rodríguez de Viguri. El inspirado poeta D. Ramón Caballinas leerá una composición abusiva al acto.

DEPORTES

BALOMPÍE

Después del triunfo del F. C. Barcelona De «El Sol» de ayer recogemos el siguiente comentario del encuentro final, y del que es autor el notable crítico Alberto Martín Fernández:

«Los dos tiempos, totalmente distintos, han sido los de la final del campeonato de España. El primero tuvo movilidad, y el juego fué llevado a expensas de las líneas de ataque, que en todo momento supieron aprovechar perfectamente los huecos que el adversario dejaba, y el segundo, en que, respondiendo el Barcelona a una táctica preconcebida, se ha limitado a una prudente defensiva, que el Irún primero ha desaprovechado, y que después, en pleno desconcierto, ha dejado pasar, viendo como Murguruza pasaba de los límites del descuido de uno a otro tiempo. Varias figuras se han destacado: Echoveste y Emery, por los unionistas, y Zamora y Alcántara, Piera y Sancho, por el Barcelona. De los primeros, sin duda, el extremo derecha, que hace pocos días defendió los colores nacionales, ha sido el que con más ardor ha buscado de entre los suyos la deseada victoria. Colocadísimo en todo momento sus centros, que debieran haber aprovechado mejor, y por lo menos habrían provocado mayores peligros que a los que han dado lugar. Esto no quiere decir que, especialmente durante el segundo tiempo, cuando el Irún empujó, no causaran extraordinaria sensación las difíciles situaciones que creaba; pero por la lentitud de Zabala se malograban. En la defensa, ha sido Emery el que ha salvado el honor, valiente y decidido.»

Sus entradas son las que más respeto han logrado infundir en el ataque catalán, que presentaba el conjunto de homogeneidad, y que por no esperar lo causado menos impresión en todo el público.

El Barcelona, como equipo de conjunto, se ha mostrado acabadísimo, lo que por los éxitos que la Prensa ha publicado todos conocíamos; de la verdad de estos asertos se han podido convencer a quienes vieron jugar a Piera, Gracia, Martínez, Alcántara y Sagi, y hayan visto desmarcarse con tan rara habilidad frente a una línea media que, como la irunesa, está acostumbrada a tropezar con ataques sólidos y duchos en todas las artes del juego. ¿Dónde ha residido, pues, la superioridad? A nuestro juicio, y puesto que medios y defensas han demostrado una calidad excepcional, ha de atribuirse el resultado a los ataques, que de tan distinto modo han actuado.

No puede atribuirse a la actuación del árbitro nada desagradable, pues su labor, si fué defectuosa al principio, rectificó después, haciendo gala de una gran energía, quizá extremada, que contuvo más de lo esperado los ánimos y llevó el convencimiento a todos los imparciales de su serenidad y rectitud.

Ha sido declarado campeón el equipo que en el terreno del juego se ha mostrado más fuerte de líneas, más homogénea y de jugadores individuales más perspicaces; por eso la victoria de este año señala el triunfo de una realidad deportiva que toda la temporada se ha acusado con fuerza, y el dominio en el campo, no sólo neutral, sino hasta cierto punto a sus habituales pistas de juego, ha llevado su eficacia hasta señalar la diferencia de cinco a uno, si no es lo que establece real y verdaderamente el valor de los dos onces.»

La impresión que de este encuentro ha dado a conocer en «El Pueblo Vasco», de San Sebastián, el miembro del Comité de selección, Sr. Castro, es la siguiente:

«Mi opinión es la de que el encuentro fué de verdadera final de campeonato. El Barcelona jugó con más precisión y dominio de balón, favorecido por el terreno seco, que permitió aprovechar todos los botes del balón.»

El equipo de Irún dominó más; pero sus tiros fueron mal dirigidos: casi siempre pasaban por encima del larguero.

Aparte de ello, Zamora jugó maravillosamente. El y Alcántara fueron los que principalmente dieron el triunfo al equipo catalán.

El público mostró sus simpatías al equipo irunés durante todo el partido.

El árbitro, Sr. Bakvay, estuvo bien. El resultado de 5 a 1 es verdaderamente excesivo y desproporcionado. Fué debido al desconcierto que mostraron los iruneses durante los últimos diez minutos del partido.

Con los porteros cambiados, Irún hubiese ganado. No obstante, la diferencia nunca debe pasar, lógicamente, de uno a dos tantos.»

PUGILATO

Tres catalanes contra Gámez, Solinís y Marcote

La velada que prepara la Peña Pugilista Madrileña para el próximo sábado, por la noche, en el Ideal Polistilo, promete ser un acontecimiento. Nada menos que tres combates nos ofrecen esta vez los organizadores: Castañé, del Cataluña Boxing Club, será, a no dudarlo, un durísimo contrincante de Gámez, puesto que lleva efectuados nueve combates sin perder ninguno. Gámez, por su parte, no tiene menos méritos para ser opuesto al «crak» catalán.

Solinís, el favorito de los aficionados madrileños, luchará con Cabeto, del Barcelona Boxing Club, con el que podrá hacer un excelentísimo combate, ya que el catalán es un buen boxeador.

Alfonso, del A. E. P. de Barcelona, que luchó con Gámez, contendrá en esta ocasión contra Marcote, quien se ha revelado últimamente como un durísimo púgil.

ARTAJX

SUCESOS

Caida mortal.—En el Asilo de Santa Cristina se hallaba ayer el asilado Domingo Argumanes Agudo, de sesenta y seis años, que ejercía el cargo de guarda jurado de los jardines de dicho Asilo. Cayó por un terraplén de siete metros de altura, quedando muerto en el acto.

Avisado el Juzgado de guardia, que lo era el del distrito de Chamberí, Sr. Rodríguez Porrero, ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Muerte repentina.—En el paseo de Extremadura, número 18, piso segundo, fué hallado el cadáver del inquilino Pedro Herrero Barroso, de veintitrés años.

La muerte fué producida por un vómito de sangre. El finado era limpiabotas.

Dos caídas.—En la calle de Francos Rodríguez cayó al suelo casualmente Teresa Latorre Galán, de treinta y seis años, y se produjo la fractura de la clavícula izquierda.

—En el Colegio de Sirvientes de la calle de Fuencarral, número 113, cayó por el hueco de la escalera al portal, desde el tercer piso, Angela Nieves Sánchez, de diecinueve años, y se causó la luxación de la articulación número escapular derecha y equimosis en ambos ojos. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Grandes Pañerías Cooperativas de Fabricantes de Sabadell, Tarrasa y Barcelona

Realizamos por no poder exportar. Grandes descuentos a sastres y modistas. El 70 0/0 más barato que los demás almacenes, por tener fabricaciones propias.

INFANTAS, 8, Y HORTALEZA, 26

Casa FISAC

Ultimos modelos en VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS para señoras y niñas

GRAN VIA, 1 (esquina a Fuencarral) :: :: Teléfono 27-73 M

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 67

Los misterios de París

POR EUGENIO SUE

«mundo subltar a pesar de que aquí podríamos aplicar el cuento «del hombre que tenía cuarenta escudos» y hablaba de «sus rentas» como un millonario—añadió Rodolfo a manera de paréntesis abusivo a la corta extensión de sus Estados.

—Pero hay pocos millonarios, monseñor, que tengan una razón tan sana y admirable como el hombre de los cuarenta escudos—dijo el barón.

—¡Oh, querido Graün!, sois un sabio; me engrandecéis a vuestro modo—repuso Rodolfo con ironía burladora, mientras que el barón miraba a Murph con el aire embarazado de un hombre que echa de ver demasiado tarde que ha dicho una tontería.

—A la verdad—continuó Rodolfo—, yo no sé, mi querido Graün, cómo agradeceréis la buena opinión que tenéis de mí ni con qué lisonja he de pagaros vuestra lisonja.

—Monseñor... os suplico que no os deis ese trabajo—dijo el barón, el cual se había olvidado por un momento de que Rodolfo aborrecía la lisonja y se vengaba con burlas crueles del que se atrevía a adularlo.

—¡Qué decís, barón! Yo no quiero ser menos que vos en prodigar obsequios; alabáis mi entendimiento y yo quiero ponderar el mérito de vuestra inimitable persona; por que, palabra de honor, barón, lo más que representáis son unos veinte años de edad, poco más o menos; la mejor estatua de Antinoo no tiene partes más sobresalientes.

—Ah, monseñor... piedad! —Miradle, miradle, Murph, y decid luego si hay en el mundo un Apolo de formas más esbeltas, más elegantes y juveniles.

—Perdonadme, monseñor; hacía ya tanto tiempo que no había cometido la indiscreción de alabaros... —Miradle con atención, Murph; ¿no veis aquel círculo celestial que sujeta los bucles de su preciosa cabellera negra? —¡Ah, monseñor, piedad, piedad! Estoy arrepetido...—dijo el desgraciado diplomático con una especie de desesperación cómica. No se habrá olvidado el lector de los cincuenta años del barón, de su cabello canoso, crespo y empolvado, ni de su gran corbata blanca, de su rostro enjuto y de su biocúlo de oro.

—Perdonad al barón, monseñor; no lo abruméis con el peso de tanta mitología—dijo Murph sonriendo—; yo quedo responsable ante vuestra alteza real de que por mucho tiempo no volverá a proferir una lisonja... ya que así se llama la palabra verdad en el nuevo vocabulario de Gerolstein.

—También tú, Murph? ¡También tú te atreves!... —Monseñor, me da compasión el infeliz de Graün y quiero participar de su castigo.

—Señor carbonero particular mío, os honra muchísimo este tributo de generosa amistad. Pero hablemos serios, amigo Graün; ¿cómo habéis podido olvidaros de que sólo permito la lisonja a Herneim y otros de su jaez? Porque, haciéndoles justicia, debemos confesar que tampoco sabrían hacer bien otra cosa; es el único ramo que han cultivado. ¡Pero un hombre de vuestro gusto y talento, señor barón!... Vamos, no lo concibo.

—Pues bien, monseñor—dijo resueltamente el barón—, conozco bien la aversión que profesa vuestra alteza real a toda clase de lisonja, y nada es más natural en un carácter serio y orgulloso; ahora quisiera decir únicamente dos palabras.

—Eso es menos malo, barón; vamos, explicaos.

—Eso, monseñor, viene a ser lo mismo que si una mujer hermosa dijese a uno de sus admiradores: «¡Vaya una novedad! Ya sé que gusto a todos, y esa aprobación me parece vana y fastidiosa. ¿A qué fin insistir en la evidencia? ¿Se le ha ocurrido jamás a nadie el ir gritando por las calles en un día de buen sol, para que todo el mundo lo sepa, que el sol es resplandeciente?»

—Eso es mejor dicho, barón, aunque es más peligroso; y así, para variar vuestro suplicio, os confesaré que el infernal Polidori no hubiera discurrido mejor para ocultar el veneno de su adulación.

—Callaré, monseñor.

—Por manera que vuestra alteza real—dijo Murph con seriedad—no duda que Polidori sea esa misma persona que vive en la calle del Templo.

—No tengo la menor duda, puesto que ya sabéis que se halla en París hace algún tiempo.

—Ma había olvidado, monseñor, de hablaros de él, o por mejor decir, no había querido hacerlo—dijo Murph con aire apenado—,

—No sé cómo expresar a vuestra alteza real mi agradecimiento por el favor que se digna dispensarme hoy.

—Ya sabéis, señora embajadora, que tengo siempre el mayor gusto en haceros la corte y en dar pruebas de mi afecto al señor embajador, porque nosotros somos conocidos antiguos, señor conde.

—Ya que vuestra alteza real se digna recordarme, me da un nuevo motivo para no olvidarme jamás de su bondad.

—Os aseguro, señor conde, que no es culpa mía el que no pueda olvidar ciertos recuerdos; tengo la felicidad de no acordarme sino de aquello que me es muy agradable.

—Pero vuestra alteza real tiene una memoria maravillosa—dijo sonriendo la condesa de ***.

—¿No es verdad, señora condesa? Por eso espero tener el gusto de recordaros de aquí a muchos años este día, como también el gusto delicado y exquisita elegancia de este baile, porque, hablando francamente, señora condesa, no hay quien compita con vos en saber dar estas funciones.

—¡Monseñor!... —Y no sólo eso; decidme si no, ¿por qué me parecen siempre más hermosas las mujeres en vuestra casa que en otro sitio alguno?

—Será sin duda porque vuestra alteza real se digna mirarlas con la misma indulgencia que nos dispensa a nosotros—repuso el conde.

—Permitidme, señor conde, que no admita vuestra opinión; yo creo más bien que eso depende absolutamente de la señora embajadora.

—¿Tendrá vuestra alteza real la bondad de explicarme ese prodigio?—dijo la condesa sonriendo.

Electricistas
Si queréis comprar barato visitad la
Casa Martínez Hermanos
FUENCARRAL, 12

INCLAN
JOYERO FABRICANTE
UN 30% DE
ECONOMIA OBTENDRA Vd.
COMPRANDO SUS ALHAJAS
EN LA JOYERIA
INCLAN
MONTERA 23
MADRID

LA SIFILIS
Curación radical con la solución
yoderada arsenical
DE
J. GARCIA REVENGA
Cura el Artrismo, Reumatismo, Gota y Afecciones
de los huesos. Es el mejor regenerador de
la sangre.

Tubos-Accesorios + GF+
Griferías-Herramientas
Tubos y hierros industriales (S. A.)
ALONSO CANO, 15 Y 17. APARTADO 10-48

200 de venta Singer de
ocasión desde 75 ptas.
de pie a 250 todo lujo.
Garantizadas 5 años. Visi-
tad los grandes almacenes
de la Casa Central
SAN JOAQUIN, 6

ESPECIALIDAD EN
CAMAS DORADAS
Fabricación propia. Ca-
ridades extra, primera de
primera. Soy y sé que quien
venda más económicamente
en Madrid
CASA CABIEDES
CARACAS, 9 y 9 DPDO.

Neumáticos Preservativos
320 por 120, nuevos. Oca-
sión, 1,75 pesetas. Génova,
4. Accesorios.
los mejores de España. LA
DISCRETA. Salud, s. Catá-
logo gratis enviando sello.

CAMIONES U. S. A. Y A. S.
RECIENTE LLEGADOS, SE VENDEN A TODA PRUEBA.
PRECIOS EXCEPCIONALES. PIEZAS DE RECAMBIO.
Sociedad Española de Elementos Industriales
Carranza, 16. Teléfono 28-23 J. Madrid.

CATARROS
antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS radicalmente por la
Solución Pautaugerge
que procura PULMONES ROBUSTOS y
preserva de la TUBERCULOSIS
L. PAUTAUGERGE, 10, R. de Constantinople, PARIS

VESICALINA
A quien padezca de la vejiga, de la orina, se le advier-
te que para la curación radical es el único específico.
Farmacias.

EL CAFETO
Fuencarral, 33
Pídanse en Ultramarinos

Solución Benedicto
de glicero-fosfato
de cal con
Creosotal
Para combatir los catarros crónicos, enferme-
dades consuntivas, gripe, tuberculosis, neu-
rastenia, etc. Farmacia del Dr. Benedicto,
San Bernardo, 41, Madrid, y principales
farmacias

40% DE ECONOMIA
CAMAS DORADAS
Y NIQUELADAS
VALVERDE, 1 CPD.º
Alvear y Serrano
TELEFONO 1977 M.
Depósito central de la fábrica Cobián de Sevilla.

El que quiera mucho
DINERO
POR
PAPELETAS
DEL
MONTE
Aunque estén empeñadas en casas de préstamos
La Casa Central
Paga el 80 por 100 más que las demás ca-
Postas, 7 y 9

Compañía Madrileña de Panificación
El mejor pan y el más ba-
rato. Los kilos de 72, a 70.
Las piezas de 12 céntimos
(francés y viena), a 10
céntimos.

ALQUILO PERSIANAS
Casa en Las Navas, de las
mejores. Razón Peñuelas,
10, almacén de carbones.
Inoleum, hules mesa, sal-
do mitad precio. Serra. Te-
léfono 49-65. S. Bernardo, 2.

BARATISIMO
Enorme surtido apa-
ratos eléctricos, vajil-
las cristal, mesa juego café, objetos regalo. Bombillas
métricas, 1,25 pesetas. Nitro, 50 bujías, 3 pesetas.
UCENDO, CRUZ, 14.

Anuncios clasificados por secciones -:- Cada palabra, 20 céntimos

ALMONEDAS

Amoneda. Comedor ca-
ba, alcoba caoba, toda
clase muebles, pianola. -
Horizontales, 122, bajo izqda.
Amoneda. Muebles,
caoba, roble, tapices,
candeleros, sillas, sillas,
pianos, mesa billar, espejos,
cristales, antepanos, alfileras,
caja carteras. - Barco, 8,
principal.
Amoneda. Alcoba, despa-
cho, cuadros antiguos,
objetos. Silva, 32.
Amoneda. Comedores
completos, alcobas,
despachos, clasificadores,
bureaux, librerías, camas,
con somier, 37, 50 pesetas;
camas, 60; sillas, 50;
candeleros, 25; espejos, 15;
cristales, 25; muebles, 30;
muebles modernos, 110; de
luna, 180; comoditas, 70; me-
sas comedor, 22,50; perchero,
23,50; mesas despacho,
22,50; sillas, 4,50; meillias
noche, 18,50. Ocasión: ca-
mas doradas, máquinas
Singer, modernas, espejos,
lavabos completos, 38; so-
fas varios, 40; alhajas, ro-
sarios, etc. - Almacenes
Estrella, 16; Luna, 33. Ma-
tesana.

AUTOMOVILES

Aquilo jaulas para auto-
móviles. - Trafalgar,
número 16.
Cámaras y cubiertas nue-
vas para auto y moto,
precios ganga. Automóvil
Salón, Alcalá, 51, Madrid.
Si queréis vender vuestros
autos, llevados a la
Exposición del Instituto
Técnico de Automóviles,
mo. Alameda, 14 (todo el
edificio).
Sobre automóviles, camio-
nes y motos, facilitamos
dinero rápidamente con
intereses reducidos. -
Alameda, 14, todo el edificio
Neumáticos frescos, to-
das marcas, 30 010 des-
cuento. Exportación pro-
vincia Génova, 4, accesorios.
Vendo camioneta Brasier,
dos toneladas, carro-
cería nueva, viajeros y car-
ga. Verla de un cuatros.
Plaza del Angel, 19, pral.
Motociclistas de ocasión,
en perfecto estado, so-
las y con sidecar, a propó-
sito para taxis. Automóvil
Salón, Alcalá, 51, Madrid.
Ford situado, Harley, dos
plazas, otra inglesa,
tres velocidades, baratas.
Toda prueba. Montesqui-
na, 23, mañana y tarde.
Magneto. - Rafael Cal-
vo, 5.
Vendo camión Arbenz,
seminuevo, muy ba-
rato. San Mateo, 8, alma-
cén.
Motociclistas Harley, si-
decar, gran ocasión,
toda prueba, sidecar nue-
vos y usados para Harley,
Indina, muy baratos; faros
eléctricos, faroles car-
buro, bocinas muy poten-
tes; partida recibida pre-
cios ventajosos; apro-
vechase ocasión. Garage Cé-
sar, Arapiles, 5.
Grandes ocasiones. Cien
automóviles en venta.
Roca. Núñez Balboa, 8.

COLOCACIONES

Centro colocaciones,
11,730 colocados. Co-
lón, 14.
Facilito servidumbre. Co-
lón, 14. Facilito per-
sonal.
Urge prófugo para ser-
vir África. Gran pre-
mio. Toledo, 105.
Se necesita muchacha. -
Mayor, 83, segundo.
Se necesita jardinero,
hortelano. Dirigirse
indicando referencias y
prestaciones a Arenal, 22,
tienda de aparatos eléctri-
cos.
Falta cocinera, doncella,
chico recado. - Co-
lón, 14.
Necesitamos camareras,
hayan sido o no, hoy
misma, para esta ocu-
sión. Rodríguez,
Rodríguez y Fernández, Pez, 19,
segundo izquierda.
Faltan ayudantes. Em-
pleados, 28, cuarto.
Vicente.
Sastre. Hace falta oficial,
S oficial y aprendiz. Ca-
latrava, 37, tercero dcha.
Sastre. Falta oficial y
aprendiz. Doctor
Fourquet, 23.
Sastre. Faltan ayudante
y aprendiz. Argueta,
7, bajo.
Oficial zapatero compo-
sura. Diego León, 28.
Zapateros. Hace falta ofi-
cial de señora, forrado
y preparador de primera,
para dentro. Pardo, Cabe-
za, 8.
Maquinistas de sobres fal-
tan. Paseo del Prado,
30. Vicente Rico.
Sastre. Oficiales faltan. -
Fuencarral, 78.
Chalequeros. - Necesitan
oficiales, aprendizas
Sastrería Inglesa.
Falta oficial pañolera
Ronda Toledo, 10 du-
plicado.
Se necesitan oficiales y
ayudantes de modista.
Atocha, 113, segundo.
Chico mayor, con buena
letra, para poner di-
recciones. Lagasca, 123, la-
boratorio.
Ayudante tornero prácti-
co se necesita. Ofici-
nas Ciudad Lineal.
Falta dependiente zapate-
ría y alpargatera. López
Hoyos, 84.
Precisamos oficiales bor-
dadoras y festeronas.
Plaza Duque Alba, 2.
Damos labor ganchillo. -
Conde Miranda, 1.
Faltan municionistas para
paño. Carmen, 14, ter-
cero.
Hace falta buenas borda-
doras, trabajo fino,
labor todo el año. Concha,
4, segundo izquierda, esca-
lera izquierda; de once a
una.
Excelente mecanógrafa
necesito. Si sabe fran-
cés mencionado. Aparta-
do 1.117.

COMADRONAS

Partos. Rosa Mora. Hos-
pedaje profesional. -
Consulta diaria, dltimos.
Adeiantos. San Agustín, 9.
Partos, pensión Rogelia
Santos. Consultas re-
servadas. Lina, especialista
y practicante. Noria, 15.
Partos. Asunción García.
Hospedajes, consultas
reservadas. Mostenses, 19.
Partos Luisa Veira. Pro-
fesora primera cate-
goría. Hospedaje-embaza-
dadas, consulta. Plaza Pro-
greso, 10.
Partos. Hospedaje reser-
vado embarazadas. -
Atocha, 94.
Callista, manicura, depi-
lación, belleza y corrección
de líneas. - Esparteros, 3,
principal.
Consulta especial vené-
reo, sífilis, orina,
piel, once una, siete nueve,
una peseta; tres a cinco,
dos, especial, cinco. - San
Bernardo, 45, esquina Man-
zana.

MANICURAS

Partos. Rosa Mora. Hos-
pedaje profesional. -
Consulta diaria, dltimos.
Adeiantos. San Agustín, 9.
Partos, pensión Rogelia
Santos. Consultas re-
servadas. Lina, especialista
y practicante. Noria, 15.
Partos. Asunción García.
Hospedajes, consultas
reservadas. Mostenses, 19.
Partos Luisa Veira. Pro-
fesora primera cate-
goría. Hospedaje-embaza-
dadas, consulta. Plaza Pro-
greso, 10.
Partos. Hospedaje reser-
vado embarazadas. -
Atocha, 94.
Callista, manicura, depi-
lación, belleza y corrección
de líneas. - Esparteros, 3,
principal.

CORRESPONDENCIA

Celeste Lusitana pro-
moverá, legando paja-
rito, retendiendo prisionero.
Acudire lunes misa
diez; ansia recibir carinos.
Casual.
Pérdida trozo seda azul,
calles Carmen, Puerta
Sol, Esparteros y Arenal.
Gratificar: Costanilla An-
gels, 13.
Inglés, profesorado Lon-
dres. Instituto Polité-
cnico. Montero, 44, segundo.
Francés desde quince pe-
setas al mes. Lastrada.
Cardenal Cisneros, 9.
Francés, monsieur Covez
(Paris), lingüista. Car-
men, 39.
Contabilidad teórica y
práctica, especializan-
do para comercio, indus-
tria, banca. Institut Fran-
co-Anglais, Carmen, 34.
Oposiciones Banco Espa-
ña. 150 plazas. Instan-
cias hasta 25 Mayo. Deta-
lles y preparación: Institu-
to Reus, Preciados, 23.

HUESPEDES

Pensión Canalejas. Mon-
tera, 20.

Casa Pujol
-- FUENCARRAL, 6. --
Trajes a medida, de 70 a 200 ptas.
-- niño a medida, de 40 a 90 --
-- dril, confeccionados, de 10 a 40 --
-- lana, -- de 20 a 60 --
Americanas dril, -- de 12 a 30 --
-- alpaca, -- de 25 a 50 --
Pantalones dril, -- de 8 a 25 --
Preciosos modelos para niños.
Enorme surtido de géneros para medida.
Casa en Barcelona: HOSPITAL, 41

ALQUILERES

Aquilo maniqués. Con-
cepción Jerónima, 4.
Aquilo sala, gabinete, al-
coba, exteriores, bien
amueblada. Palfax, 7 du-
plicado, primero izqda.
Cuartos desahucados fa-
cilita. Colón, 14.
Particular cede dos habi-
taciones exteriores, de-
recho cocina a matrimo-
nio o una persona. Sitio
céntrico, tranvía, 120 pe-
setas. Razón: Fuencarral,
151, principal izquierda.
Aquilo piso nuevo,
amueblado, principal,
muy céntrico. - Razón:
Cruz, 23, limpiabotas.
Aquilo elegante gabi-
nete, con. Ancha, 68, su-
resnal.
Torrelodones. Alquise
hotel. Razón: Luna, 14,
rolino Chocolateas.
Cédese habitación exte-
rior para matrimonio.
Razón: Bravo Murillo, 67,
cuarto.
Cedo dos habitaciones
amuebladas con baño,
completamente in de-
pendientes, a hombres serios.
tranvía puerta. Escritura
Apartado 713.
Disponemos habitaciones
centricas, a cárcinas,
sanatorio, academia. Co-
lón, 14.
Espaciosas habitaciones
para estables. Lope de
Vega, 6, principal.
Cuartos desahucados
desde doce duros. In-
dustria: Plaza Comendado
Forenza, 3, entrepuerto
esquina Mayo.
Urge. Gabinete, señorita
o dos amigos. Razón:
Barreña, 3, conestual.

DEMANDAS

Girl 18 yrs wishes to ha-
ve private lessons with
a lady in order to perfect
herself in the English lan-
guage. Please to apply to.
Apartado 336.
Joven desea empleo mo-
zo electricista automó-
vil. Informes: Alcalá, 173,
peluquería.
Se ofrece doncella sin
pretensiones. Alcalá,
107, porteria.
Señora, in dependiente,
40 años, se ofrece ama
gobierno, señor solo o
sacerdote. Martín Heros, 2,
porteria.
Se ofrece oficiala plan-
chadora por las tar-
des. Ribera de Curtidores,
6, Ruña.
Necesito oficialas y apren-
dizas de modista. -
Ventura Rodríguez, 16, se-
gundo derecha.

CONSULTAS MEDICAS

Ex profesora Maternidad.
E Consultas reservadas.
Plaza Lavapiés 4.
Partos. Pensión para em-
barazadas. - Consulta
reservada. Ultimos adelan-
tos. H y A especialista. -
Acuerdo, 3.
Purgaciones, flujos, hom-
bre o mujer, curadas
dos días espaldas Koch, 3
pesetas boticas Liagas,
venéreo, sífilis, males ori-
na. Informes gratis muer-
tes tarde. Clínica Ma-
teos.
Pel, venéreo, sífilis. Con-
sulta, dos pesetas.
Fuera Cerrada, 5.
Enfermedades secretas,
matriz, orina, impu-
tencia. Médico eximero
Hospital San Juan de Dios.
Oncea dos, siete nueve, una
peseta; cuatro siete, dos, espe-
cial, cinco. Fuencarral,
73 (entrada Santa Bár-
bara).

COMPAS

Compró alhajas, papele-
tas del Monte, colcho-
nes, dentaduras usadas.
Santa Isabel, 34.
Báscula para pesar ca-
rros comprarse en
la fábrica de aserrar ma-
deras La Forestal. Estación
del Niño Jesús.
Compró mobiliarios, ob-
jetos arte, cuadros an-
tiguos. Prado, 6.
Ofrece ama cría galle-
ga, recién llegada. Ca-
latrava, 26, Pilar.
Reforma letra, Partida
Doble, Gramática, Ta-
quígrafa, Mecanografía.
Calle Santiago, 6.
Bailes salón, enseñanza
rápida. Mayor, 74.
Francés. Clase general,
particular. Palma, 51.

LIBROS

Curso Molinería. Libro
ría, o Lampaya, La-
gasca, 124, Madrid.
NODRIZAS
A ma veinte años, prime-
ro, vendría del pue-
blo; se ofrece para criar;
buenos informes. Escríbme:
Agencia Reyes, Puerta
Sol, 6.
Ofrece ama cría galle-
ga, recién llegada. Ca-
latrava, 26, Pilar.
Pérdida cuerpo traje ma-
rón y amarillo, entre
Antonio Grilo, Ancha San
Bernardo, Pez. Entregar:
Corredora Baja, 27, portie-
ra, gratificarán.

VENTAS

Envasas, partida de latas
vacías de 21 litros gaso-
lina, 60 céntimos una. -
Arenal, 26, Franco.
El verano delicioso con
un ventilador de 33
pesetas. - Pajares, Jar-
dines, 9.
Jipia. Venta, arreglo, de
jardines como nuevos.
Cádiz, 7, segundo.
Se vende cama nogal.
Monserrat, 34.

PRESTAMOS

Préstamos comerciantes,
industriales, militares,
empleados. Apartado 323.
Sobre automóviles, camio-
nes y motos, facilitamos
dinero rápidamente con
intereses reducidos. -
Alameda, 14, todo el edificio
Mil pesetas producen 250
diarios, completamente
garantizadas. León, 23,
principal.
Dinero rápido sobre toda
clase de objetos. Tra-
falgar, 16.
Colocación de capitales
garantizados, buen in-
terés. Trafalgar, 16.

TRASPASOS

Traspaso local, próximo
al sol, recién restaura-
do. Salltre, 28; de una a
tres. Sr. Benavides.
Acreditada taberna ha-
ciendo ochava, próxi-
ma estación Metro, traspá-
sase. Bravo Murillo, 66.
Traspaso peluquería ele-
gante, clientela dis-
tinguida. Muy acreditada,
local con vivienda, am-
plios. Poco alquiler. Infor-
mar: Peluquería Hispa-
ña, San Bernardo, 2.
Traspaso bonita tienda,
cerca Gran Vía, con
vivienda, poca renta. -
Razón: Sr. Zamorano, Cardenal
Cisneros, 70.
Cedo tienda un hueco,
con vivienda, poco al-
quiler. Razón: Jorge Juan,
12, peluquería.
Por traslado cedo barati-
simo gran local, ren-
ta 200 pesetas. Demiguel.
Flor Alta, 1.

VARIOS

Sobre automóviles, camio-
nes y motos, facilitamos
dinero rápidamente con
intereses reducidos. -
Alameda, 14, todo el edificio
Policia particular. Vigi-
lancias, investigaciones.
Horizontales, 77. Univer-
sidad.
Pisados, vainicas, borda-
dos. Montero, 9.
Cambio motor, seminue-
vo, por otro de 15-
Frays Luis de León, 3.
Envasas, partida de latas
vacías de 21 litros gaso-
lina, 60 céntimos una. -
Arenal, 26, Franco.
El verano delicioso con
un ventilador de 33
pesetas. - Pajares, Jar-
dines, 9.
Jipia. Venta, arreglo, de
jardines como nuevos.
Cádiz, 7, segundo.
Se vende cama nogal.
Monserrat, 34.